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                       Εκτελεστική Επιτροπή 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Τοπικών Αρχών (UCLG )

                           (τηλεδιάσκεψη)

               Guangzhou,12 Νοεμβρίου 2020
Η Εκτελεστική Επιτροπή του  UCLG ξεκίνησε την συνεδρίασή της με μια τελετή έναρξης, με την παράσταση της Χορωδίας Νεολαίας του Guangzhou συγκεντρώνοντας  περισσότερους από 280 συμμετέχοντες. Κατά την έναρξη της συνεδρίασης  χαιρέτησαν  ο Πρόεδρος του UCLG και Δήμαρχος της Al-Hoceima (Μαρόκο)  Δρ. Mohamed Boudra, ο Αντιπρόεδρος της Εθνική Επιτροπή της Πολιτικής Συμβουλευτικής Διάσκεψης του Κινεζικού Λαού Liu Qibao, ο Πρόεδρος της Κινεζικής Λαϊκής Ένωσης για Φιλία με Ξένες Χώρες (CPAFFC) Lin Songtia και ο Δήμαρχος του Guangzhou ,Wen Guohui.

 "Η εξαιρετική κατάσταση που βιώνουμε εδώ και αρκετούς μήνες έχει αλλάξει τον τρόπο που εργαζόμαστε, αλλά έχει επίσης αποδείξει την ανθεκτικότητα των περιοχών μας καθώς και τον βασικό ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουμε στη συνέχιση της προστασίας των κοινοτήτων μας και της παροχής βασικών υπηρεσιών, ιδιαίτερα στους περισσότερο ευάλωτους" τόνισε ο κ.Mohamed Boudra, Δήμαρχος του Al-Hoceima, Πρόεδρος του UCLG 

«Η πανδημία μας δείχνει και πάλι ότι ο κόσμος είναι μια κοινότητα με κοινό μέλλον. Η πόλη του Guangzhou ήταν πάντα αφοσιωμένη στην προώθηση της καινοτομίας, της βελτίωσης της διακυβέρνησης και της συνεργασίας μεταξύ των πόλεων, ώστε αυτές να μπορούν να συμβάλουν σε αυτό το κοινό μέλλον ». υπογράμμισε ο κ. Wen Guohui, Δήμαρχος του Guangzhou.

«Είμαστε πρόθυμοι να αυξήσουμε την επικοινωνία και τον συντονισμό μας με τον υπόλοιπο κόσμο, ειδικά με τις δημοτικές και τοπικές αρχές σε όλο τον κόσμο, να συνεργαστούμε μαζί τους για την αντιμετώπιση της πανδημίας και των οικονομικών προκλήσεων, να βελτιώσουμε τις προσπάθειες ανοίγματος και να εμβαθύνουμε στην αμοιβαία ευεργετική συνεργασία μας "ανέφερε ο κ. Liu Qibao, Αντιπρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής της Πολιτικής Συμβουλευτικής Διάσκεψης του Κινεζικού Λαού.

" Το  UCLG μας παρείχε υποστήριξη για τη διευκόλυνση της ανταλλαγής εμπειριών. Οι κοινές μας προσπάθειες αποδεικνύουν αλληλεγγύη και εταιρική σχέση σε περιόδους δυσκολίας, με στόχο την ενίσχυση της πολυμερούς συνεργασίας, την ενίσχυση της συνεργασίας πόλεων και εθνικών κυβερνήσεων για την καταπολέμηση του ιού » τόνισε ο κ.Lin Songtia, Πρόεδρος της Κινεζικής Λαϊκής Ένωσης για Φιλία με Ξένες Χώρες (CPAFFC) 

Μετά τους χαιρετισμούς  ακολούθησε μια πολιτική συζήτηση για την Αντιμετώπιση των Ανισοτήτων, κλειδί στην εποχή του COVID, κατά  την οποία παρουσιάσθηκε  η επερχόμενη έκθεση GOLD VI, από τους κ.κ. Antonio Vitorino Γενικό Διευθυντή του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Μετανάστευση (ΙΟΜ) ,Qu Dongyu, Γενικό Διευθυντή του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας (FAO), κα Maimunah Mohd Sharif, Εκτελεστική Διευθύντρια του UN-Habitat. Τη συζήτηση που ακολούθησε πλαισίωσαν με παρεμβάσεις τους ο Δήμαρχος του Ραμπάτ,κ. Μohammed Sadiki, η Νομάρχης της Pichincha ,κα Paola Pabón, ο Δήμαρχος του Grigny Philippe,κ. Rio, ο Δήμαρχος του San José και Αντιπρόεδρος του UCLG κ. Johnny Araya,ο κ.Carlos Martínez, Δήμαρχος της Soria, η  εντεταλμένη του Προέδρου του UCLG για τη νέα Αστική Ατζέντα,κα Evgeniya Lodvigova, Αντιδήμαρχος του Kazan  και ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Δήμων του Καναδά., κ.Garth Frizzell. Εκπρόσωποι από την Academia Caren Levy, την Μονάδα  Αναπτυξιακού Σχεδιασμού  Bartlett, το University College του Λονδίνου και από την Κοινωνία των Πολιτών Adriana Allen, καθώς και ο Πρόεδρος του Διεθνούς Συνασπισμού Habitat, υπογράμμισαν τη σημασία της ανάπτυξης νέων δρόμων για την αντιμετώπιση των ανισοτήτων.

 «Ένας κόσμος χωρίς covid-19 δύναται να υπάρξει, εξαρτάται από εμάς να το κάνουμε πραγματικότητα. Το διεθνές δημοτικό κίνημα μπορεί να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην ανάκαμψη. Οι πόλεις και οι τοπικές αρχές πρέπει να είναι τα σημεία εκκίνησης για την ανάκαμψη. " τόνισε ο κ.Maimunah Mohd. Sarif, Εκτελεστικός Διευθυντής του UN-Habitat 

«Πολλές πόλεις και κοινότητες παρουσιάζουν επισιτιστική ανασφάλεια, η παχυσαρκία αυξάνεται και υπάρχει μια γρήγορη διάδοση μη μεταδοτικών ασθενειών. Η ενσωμάτωση των αστικών συστημάτων τροφίμων, των χώρων πρασίνου και της ευημερίας των ανθρώπων είναι βασικοί τομείς για την αειφόρο ανάπτυξη »ανέφερε ο κ. Qu Dongyu, Γενικός Διευθυντής του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) 

«Χρειαζόμαστε μεταρρύθμιση της πολυμέρειας, αλλά ίσως κάτι καινούργιο: πολυμερισμό». Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές φέρνουν κάτι στο παγκόσμιο τραπέζι που άλλοι ενδιαφερόμενοι δεν μπορούν: νομιμότητα, πολιτική προθυμία, οργανωτική δομή για τη διατήρηση της αλλαγής. " τόνισε η κα  Adriana Allen, Πρόεδρος του Διεθνούς Συνασπισμού Habitat 

Η συνεδρίαση ολοκληρώθηκε με την Επιχειρησιακή Ατζέντα της Εκτελεστικής Επιτροπής με την συμμετοχή  των κ.κ. Mohamed Boudra, Δήμαρχο του Al-Hoceima και  Πρόεδρο του UCLG ,  Li Mingyuan , Δήμαρχο του Xi'an και Αντιπρόεδρο του UCLG, Thembisile Nkadimeng, Δήμαρχο του Polokwane και  Αντιπρόεδρο του UCLG .  Κατά την συνεδρίαση έγινε ανάλυση των Local4Action Hubs, μια πρωτοβουλία  με στόχο την ανάδειξη εμπειριών που τα μέλη μπορούν να υλοποιήσουν για την ενίσχυση  της συνεργασίας και την προβολή  δράσεων τοπικής προσαρμογής σε διεθνές επίπεδο, με επισημάνσεις από το Μπιλμπάο, το Επαρχιακό Συμβούλιο της Βαρκελώνης και την  σχέση μεταξύ της πρωτοβουλίας Venice City Solutions και των Local4Action Hubs.
H Εκτελεστική Επιτροπή  έδωσε το πράσινο φως  επίσης στην διαδικασία για την ανανέωση  των Στρατηγικών Προτεραιοτήτων του Παγκόσμιου Οργανισμού για το 2022-2028. Με βάση την Πολιτική Διακήρυξη του Συνεδρίου στο Durban και τα έγγραφα που συντάχθηκαν σχετικά με την πανδημία, όπως ο Δεκάλογος του UCLG για την εποχή μετά τον COVID 19, και ο Χάρτης της Ρώμης του 2020, η ανανέωση των στρατηγικών προτεραιοτήτων προσανατολίζεται στην ανάπτυξη ενός Συμφώνου για την μέλλον της ανθρωπότητας, οικοδομημένο με και για τους ανθρώπους, με και για τον πλανήτη, με τις κυβερνήσεις και για την διακυβέρνηση.

 «Αισθανόμαστε πράγματι τη φιλοξενία και τη ζωντάνια του Guangzhou σήμερα. Επιτρέψτε μου να θυμηθώ ότι οι τελευταίοι μήνες ήταν πραγματικά μια άσκηση συνεργασίας, αλληλεγγύης και φιλίας. Έχουμε δείγματα ευελιξίας, ανθεκτικότητας και μεγάλης ικανότητας προσαρμογής ".ανέφερε ο κ. Li Mingyuan, Δήμαρχος του Xi'an και Αντιπρόεδρος του UCLG,

 «Πιστεύω ότι η σημαντική εκπροσώπηση των Οργανισμών των Ηνωμένων Εθνών και άλλων ενδιαφερόμενων μερών στις συναντήσεις που έχουμε πραγματοποιήσει μέχρι τώρα, είναι μια σημαντική μαρτυρία για τη θέση που έχει αποκτήσει ο οργανισμός μας διεθνώς». Τόνισε ο κ. Thembisile Nkadimeng, Δήμαρχος Polokwane, Αντιπρόεδρος του UCLG. 

«Ήρθε η ώρα να αρχίσουμε σιγά σιγά να κοιτάζουμε μπροστά, παρόλο που πολλά μέρη βρίσκονται ακόμα στη μέση του 2ου κύματος. Σύντομα θα αρχίσουμε να καθορίζουμε τις στρατηγικές μας προτεραιότητες. Ο Δεκάλογος και τα άλλα έγγραφα πολιτικής αποτελούν σημαντικά δομικά στοιχεία αυτής της στρατηγικής. Αυτά τα έγγραφα είναι σημαντικά στον Οργανισμό μας.>> ανέφερε ο κ. Jan Van Zanen, Δήμαρχος της Χάγης, Αντιπρόεδρος του UCLG. 

«Νομίζω ότι μιλάω για όλους μας όταν λέω ότι οι συγκεντρώσεις μας ξεκίνησαν εντυπωσιακά, όχι μόνο λόγω του υψηλού επιπέδου εκπροσώπησης και των εμπνευσμένων λέξεων, αλλά και λόγω της συνεχούς υποστήριξής σας. Θα ήθελα να σας  ευχαριστήσω και να εκφράσω την  αλληλεγγύη μου και να σας ενθαρρύνω   να συνεχίσετε να αντιμετωπίζετε ό, τι απομένει από αυτήν την παγκόσμια κρίση. Είμαι πεπεισμένος ότι το έργο που κάνουμε από κοινού θα έχει θετικό αντίκτυπο στις κοινότητές μας. " υπογράμμισε ο Δρ. Mohamed Boudra, Πρόεδρος του UCLG.

 Η συνεδρίαση συγκέντρωσε περισσότερους από 170 συμμετέχοντες  και συντονίστηκε από τον κ. Ronan Dantec Μέλος της Γερουσίας της Loire-Atlantique και την Γενική Γραμματέα του UCLG κα Emilia Saiz . Επίσης, μεταξύ των ομιλητών της συνεδρίασης ήταν οι κ.κ.Corine Lepage , πρώην Yπουργός Οικολογικής Μετάβασης(Γαλλία), η οποία παρουσίασε τη Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Tunç Soyer  Δήμαρχος της Σμύρνης, Fatimetou Abdel Malick, Πρόεδρο του Περιφερειακού Συμβουλίου του  Nouakchott και  Mohamed Sefiani Δήμαρχος του Chefchaouen καθώς και η κα  Alison Evison, Πρόεδρος της COSLA(Συμβούλιο Τοπικών Αρχών Σκωτίας). Επίσης,εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ο Αντιδήμαρχος Υπεύθυνος για τις Διεθνείς Σχέσεις του Ντακάρ, εκπρόσωποι από τη Σεούλ, την επαρχία της Santa Fe(Βραζιλία) και την Terrassa, και εκπροσώπους από τα μέλη και τους εταίρους της Παγκόσμιας Taskforce όπως οι κ.κ.Gino Van Begin, Γενικός Γραμματέας του  ICLEI, Amanda Eichel, Εκτελεστική Διευθύντρια της GCoM, και οι Γενικοί Γραμματείς του CEMR κ.Fréderic Vallier και  του UCLG-MEWA κ. Mehmet Duman.
«Ως τοπικές και περιφερειακές αρχές, είμαστε έτοιμοι να καταλύσουμε την αλλαγή που χρειάζεται ο πλανήτης με βάση τις εμπειρίες μας. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός μας UCLG, πρότεινε μια προσέγγιση βασισμένη στη φύση, τον πολιτισμό και την ισότητα, προκειμένου να διασφαλιστεί μια βιώσιμη ανάκαμψη, βασιζόμενη στο πλαίσιο των Στόχων Αειφόρου Ανάπτυξης. " τόνισε ο κ.Li Mingyuan, Δήμαρχος του Xi'an και Αντιπρόεδρος του UCLG 

«Η κρίση COVID μας δίνει μια μοναδική ευκαιρία να επαναπροσδιορίσουμε τον εαυτό μας. Μπορούμε να θέσουμε την ανθρωπότητα σε νέα μονοπάτια. Αυτή η μετάβαση είναι απολύτως απαραίτητη, όχι μόνο για εμάς, αλλά το πιο σημαντικό για τις μελλοντικές γενιές. " ανέφερε η κα Corinne Lepage, πρώην  Υπουργός Οικολογικής Μετάβασης.

 «Επιθυμούμε να δούμε τους Εθνικούς Κώδικες Προορισμού ( NDCs) που προκύπτουν από διαπραγματεύσεις και να δούμε πώς μπορούν να συμβάλουν οι Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές σε αυτούς. Ζητάμε από τα έθνη να αυξήσουν και να συμπεριλάβουν ευκαιρίες για τις  Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές ώστε  να λαμβάνουν και να έχουν πρόσβαση στη χρηματοδότηση για την υλοποίηση δράσεων επί τόπου για το κλίμα ». τόνισε ο κ.Gino van Begin, Γενικός Γραμματέας του ICLEI. 
          Δημήτρης Καφαντάρης,                                                                                                                                                          Βιολέττα Τσιμίκου,

                                                                                                                                                                                               Στέλεχος Τμήματος Διεθνών Σχέσεων

         Γεν.Γραμματέας,ΚΕΔΕ

