ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΣΥΝΟΔΟ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΚΟΓΚΡΕΣΟΥ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
27-28.3.2018, ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ

Θα πραγματοποιηθεί στις 27-28.3.2018 στο Στρασβούργο, την έδρα του Συμβουλίου της Ευρώπης, η 34η Σύνοδος Ολομελείας του Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του διεθνούς οργάνου. Τα 47 κράτη μέλη του προερχόμενα από την Ευρώπη αλλά και πέραν των γεωγραφικών της ορίων, συγκεντρώνονται για να συζητήσουν και ψηφίσουν Συστάσεις και Αποφάσεις που έχουν συνταχθεί, μελετηθεί και διοχετευθεί από τις επιμέρους καταστατικές επιτροπές του οργάνου, μετά από εισηγήσεις μελών και σχετικές Εκθέσεις. 
Την Ελληνική Αντιπροσωπεία συνθέτουν οι κκ : 
Αγγελόπουλος Μιχάλης, Δήμαρχος Σάμου, Επικεφαλής αντιπροσωπείας και αντι-πρόεδρος του Κογκρέσου / Σωτηριάδου Αλεξάνδρα-Μαρίνα, Δήμαρχος Παρανεστίου Δράμας και μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης / Πουλου Παναγιού, Δήμαρχος Λεβαδέων και μέλος της Επιτροπής Τρεχουσών Υποθέσεων / Ιωακειμίδης Γεώργιος, Δήμαρχος Αγίου Ιωάννη Ρέντη-Νίκαιας και μέλος της Επιτροπής Τρεχουσών Υποθέσεων / Δούρου Ρένα, Περιφερειάρχης Αττικής και μέλος της Επιτροπής Τρεχουσών Υποθέσεων / Φιλίππου Πέτρος, περιφερειακός σύμβουλος Αττικής και μέλος της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Την εθνική μας αντιπροσωπεία θα εμπλουτίσει αποστολή του Δ.Σ της ΚΕΔΕ, μετά από σχετική απόφαση της υπηρεσίας για συμμετοχή στις εργασίες της Ολομέλειας και επαφές της Ένωσης με το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών. 
Η αποστολή του ΔΣ της ΚΕΔΕ αποτελείται από τους κκ :
Καφαντάρη Δημήτριο, Δήμαρχο Πύλου Νέστορος και Α’ αντι-πρόεδρο της ΚΕΔΕ / Μπίρμπα Δημήτριο, Δήμαρχο Αιγάλεω / Κοτρωνία Γεώργιο, Δημοτικό Σύμβουλο Λαμιέων και Σακούτη Νικόλαο, Δημοτικό Σύμβουλο Πετρούπολης.
Η φετινή θεματική της συνόδου εστιάζει στην Καλή Διακυβέρνηση και πως αυτή μπορεί να εφαρμοστεί βέλτιστα σε τοπικό επίπεδο σεβόμενη τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Έχει περάσει ένας προηγούμενος χρόνος συζητήσεων, αποφάσεων και δράσεων με κεντρικό θέμα το μεταναστευτικό και την ενσωμάτωση, επομένως ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στη διακυβέρνηση και την τοπική αυτοδιοίκηση έρχεται να εφαρμόσει πάνω στα αποτελέσματα και τις αποφάσεις των Ολομελειών της προηγούμενης χρονιάς. 

Σε αυτό το πλαίσιο θα διεξαχθούν συζητήσεις της Ολομέλειας με τον πρόεδρο της Επιτροπής των Περιφερειών Lamberts Karl-Heinz, στο πλαίσιο της συνεργασίας του Συμβουλίου της Ευρώπης και της ΕτΠ, θα αναπτυχθεί διάλογος με τον επιτετραμμένο για θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων του Κογκρέσου κ. Bergmann Harld και θα παρουσιαστούν και τεθούν υπό τροποποιήσεις και ψηφοφορία οι εκθέσεις των εισηγητών του Κογκρέσου επί μία ποικιλίας θεμάτων που βλέπουν σφαιρικά το ζήτημα.

Τέτοιες θεματικές αφορούν στα κάτωθι  :

· τα ασυνόδευτα παιδιά πρόσφυγες και η σχετική ευθύνη των τοπικών αρχών 

· η αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών στις διασυνοριακές περιοχές και οι καλές πρακτικές (παρουσίαση της κ. Δούρου και της καλής πρακτικής της Λιβαδειάς κ. Πούλου)

· η καταπολέμηση της Ριζοσπαστικοποίησης, η επερχόμενη Σύνοδος των Δημάρχων για την καταπολέμηση του Βίαιου Εξτρεμισμού (στο ίδιο πλαίσιο πρωτοβουλιών)

· η Έκθεση του Γενικού Γραμματέα Μεταναστών και Προσφύγων κ.  Bocek Tomas που για πρώτη φορά συντάσσεται και που θα αφορά στην χρονική περίοδο 2.2016 -1.2018

· η παρουσίαση της κατάστασης της τοπικής δημοκρατίας σε διάφορα κράτη μέλη (για την περίπτωση του Μονακό εισηγητής ο επικεφαλής της εθνικής αντιπροσωπείας και αντι-πρόεδρος του Κογκρέσου κ. Αγγελόπουλος)

· η έκθεση των Δικαιωμάτων των Νέων σε Τοπικό και Περιφερειακό Επίπεδο (σε ένα σώμα 500 τουλάχιστον μελών ο διεθνής οργανισμός έχει προσθέσει, έναν εκπρόσωπο νεολαίας ανά κράτος μέλος και ανά έτος, που μπορεί να συμμετέχει ισότιμα στο διάλογο - ο έλληνας εκπρόσωπος νεολαίας είναι ο κ. Παπαδάτος Σπυρίδων).
Στο περιθώριο των εργασιών της Ολομέλειας έχουν προγραμματιστεί τα ακόλουθα :
· το απόγευμα της Τρίτης 27 Μαρτίου συνάντηση της διευρυμένης εθνικής μας αντιπροσωπείας με την Πρόεδρο του Κογκρέσου, κ. Mosler-Tornstrom Gudrun, γνωστής στην ελληνική αντιπροσωπεία από την έκθεση που είχε συντάξει για την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία στην χώρα μας το 2014

· την Τετάρτη 28 Μαρτίου το μεσημέρι, μετά από πρόσκληση του Πρέσβη της Ελλάδος στο Συμβούλιο της Ευρώπης κ. Περράκη Στέλιου, καθηγητού, θα πραγματοποιηθεί γεύμα και συνάντηση στην πρεσβευτική κατοικία με την συμμετοχή της Ελληνικής, της Κυπριακής και της Γερμανικής Εθνικής Αντιπροσωπείας και των αντίστοιχων πρεσβευτών τους στο Συμβούλιο της Ευρώπης.
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