ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  Α.Σ. ΄΄ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ΄΄

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ & ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ CHERON (Θεσσαλονίκη, 22- 24/11/2007)
ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ EQUAL ΄΄ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ΄΄ (22- 25/11/2007)

A
Πραγματοποιήθηκε η τελική, σε ολομέλεια, Διακρατική Συνάντηση - που από την αρχή του έργου (2005) είχε προγραμματισθεί να πραγματοποιηθεί - στο POLIS 2007 και συνδυάσθηκε με τις παράλληλες εκδηλώσεις και την ημερίδα (24/11) του Εθνικού Θεματικού Δικτύου (10 Αναπτυξιακών Συμπράξεων) EQUAL για την Κοινωνική Οικονομία.

Όσον αφορά τη Διακρατική Συνάντηση : Κεντρικά στοιχεία της πρότασης προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναδείχθηκαν :
α) η σημασία της χωροεδαφικής ενότητας, ο προσανατολισμός και η δυνατότητα προσαρμογής στο χωρικό επίπεδο, των θεσμικών και χρηματοδοτικών εργαλείων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η στοιχειοθέτηση αυτού του αιτήματος προκύπτει -πέρα της τάσης παγκοσμιοποίησης αλλά και περιφερειοποίησης της διεθνούς οικονομίας-  από τη διαδικασία αποκέντρωσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με κατεύθυνση την Ευρώπη των Πόλεων και των Περιφερειών και  την σημασία στη διασφάλιση της βιωσιμότητας τους, όπως προέκυψε από τις μελέτες και εφαρμογές.

β) η συμμετοχική προσέγγιση, ως προϋπόθεση για ένταξη στην Τοπική Διακυβέρνηση του τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας, μέσα από  τη διαδικασία ,σε τοπικό επίπεδο:
 πληροφόρησης- καταγραφής αναγκαίων υπηρεσιών- επιλογή μορφής οργάνωσης (π.χ. συνεταιρισμός, μη κερδοσκοπική- επαγγελματίες και εθελοντές κ.λ.π.) – συνεργασία και δικτύωσης  με τους τοπικούς φορείς (αρχές και κοινωνικούς εταίρους)

Τη δημιουργία και λειτουργία δηλ. ενός ολοκληρωμένου τοπικού σχεδίου ανάπτυξης, όπου εκεί συναρθρώνεται και η κοινωνική οικονομία.

γ) η διαμόρφωση ενός συστήματος ταξινόμησης δραστηριοτήτων και υπηρεσιών σε χωρικό επίπεδο, με καταγραφή και αξιολόγηση τους ως μηχανισμών στήριξης της Κοινωνικής Οικονομίας με 3 αστέρια

- χωρίς αστέρι καμία επίδραση στη στήριξη δραστηριοτήτων Κοινωνικής Οικονομίας
* επίδραση απλώς
** σημαντική επίδραση

*** προσαρμοσμένοι στην Κοινωνική Οικονομία

Αυτό το σύστημα αποτελεί και ένα οδηγό στήριξης και αποτελεσματικής κατεύθυνσης των υπό δημιουργία φορέων της Κοινωνικής Οικονομίας, στον προσανατολισμό- την παρακολούθηση- τη δημιουργία στήριξης και το επιχειρησιακό σχέδιο.

δ) η βελτίωση των χρηματοδοτικών μηχανισμών στήριξης της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο
- διεκδίκηση ενός προνομιακού συστήματος τόσο συμμετοχής σε διαγωνισμούς προμηθειών όσο και  της φορολόγησης τους

- τη διαμόρφωση νομικού πλαισίου διατακτικών πληρωμής (social vouchers)
- τη διαμόρφωση κοινού ευρωπαϊκού πλαισίου, ειδικών μικρών δανείων για την Κοινωνική Οικονομία (Κοινωνική Επιχείρηση) μερικών χιλιάδων Ευρώ, άτοκα και χωρίς αναγκαστική ιδία συμμετοχή από τις επιχειρήσεις


Επισημάνθηκε ιδιαίτερα η ανάγκη διαμόρφωσης κουλτούρας κοινωνικής επιχειρηματικότητας αλλά και κουλτούρας κατανάλωσης των προϊόντων της.


Οι Γάλλοι επιπρόσθετα έθεσαν και την ανάγκη να συμπεριληφθούν στις δράσεις κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας όχι μόνο οι κοινωνικές επιχειρήσεις αλλά και σε κοινωνικές και αλληλέγγυες δραστηριότητες που μπορεί να μην καταλήγουν μόνο στη δημιουργία μιας συλλογικής κοινωνικής επιχείρησης αλλά και στη στήριξη ατομικών επιχειρήσεων επαγγελματικής εξασφάλισης ατόμων ευπαθών ομάδων ή περιοχών που υφίσταται αποκλεισμό (οικονομικό, κοινωνικό, γεωγραφικό κ.λ.π.) θέση που έγινε δεκτή.


Η μορφοποίηση των τελικών προϊόντων της διακρατικής θα πραγματοποιηθεί στο τέλος Γενάρη.
 
B Στη διάρκεια του POLIS (Θεσσαλονίκη, 22- 25/11/2007) πραγματοποιήθηκαν σειρά εκδηλώσεων και συζητήσεων του Εθνικού Θεματικού Δικτύου για την κοινωνική οικονομία, στο ειδικό περίπτερο No 12  της έκθεσης. Επιδιώχθηκε:

· Η ανάδειξη και προώθηση του τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας και της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας
· Η παρουσίαση πλέγματος προτάσεων για


τη διαμόρφωση και προώθηση θεσμικού πλαισίου ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας 
στην Ελλάδα 


τη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού χρηματοδοτικού πλαισίου


την αποτελεσματικότερη λειτουργία και υποστήριξη των κοινωνικών επιχειρήσεων


την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού των φορέων της κοινωνικής οικονομίας

· Η παρουσίαση δράσεων κοινωνικής επιχειρηματικότητας

· Η παρουσίαση προϊόντων και υπηρεσιών των κοινωνικών επιχειρήσεων

· Η προώθηση και ανάπτυξη συνεργασιών

Οι πολιτικά σημαντικότερες στιγμές ήταν η συνέντευξη τύπου στο περίπτερο του Γενικού Γραμματέα Κοινοτικών και άλλων πόρων του Υπουργείου Απασχόλησης κ. Κων/νου Τσουτσοπλίδη (19.30 – 23 Νοεμβρίου 2007) και η Ημερίδα ( 24/11/2007 ) του Εθνικού Θεματικού Δικτύου για την Κοινωνική Οικονομία, όπου χαιρετισμό απηύθυναν οι κ.Κ.Τσουτσοπλίδης- Γεν. Γραμ. Απασχόλησης και εκ μέρους της ΚΕΔΚΕ ο κ. Σ. Δανιηλίδης- Δήμαρχος Συκεών.

Ο κ. Τσουτσοπλίδης στον χαιρετισμό του αναφέρθηκε στη σημασία που αποδίδει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Κυβέρνηση στην ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονομίας και τη δέσμευση που έχει υπογράψει η ελληνική πλευρά για την ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου στην Ελλάδα, ως το 2013 στα πλαίσια του Ε.Π. Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού.


Τόνισε δε τη λειτουργία της Κοινωνικής Οικονομίας για τη γεφύρωση των ζητημάτων Απασχόλησης και Κοινωνικής Ένταξης. Επεσήμανε τη σημασία που δίνει στις δράσεις του Εθνικού Δικτύου το Υπουργείο και ιδιαίτερα στις προτάσεις του που θα αποτελέσουν τη βάση των αρχικών θεσμικών ρυθμίσεων που θα πραγματοποιήσει η Κυβέρνηση. Θεσμικές ρυθμίσεις που διαρκώς θα ωριμάζουν ως την ολοκλήρωσή του το 2013.

Ο κ. Σ. Δανιηλίδης στην παρέμβασή του, αναφέρθηκε στην ουσιαστική συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στην κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία και τη σημασία που της αποδίδει η ΚΕΔΚΕ, τα προβλήματα λειτουργίας της στη χώρα, καταλήγοντας :
«Πιστεύουμε ότι η ύπαρξη ισχυρών δομών Κοινωνικής Οικονομίας μπορεί να λειτουργήσει συμπληρωματικά στις αναγκαίες ισχυρές δημόσιες Κοινωνικές δομές, αντιμετωπίζοντας αποτελεσματικότερα προβλήματα τόσο των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, όσο και προβλημάτων που προκύπτουν από το γεωγραφικό ανάγλυφο της χώρας και της υδροκεφαλικής κοινωνικοοικονομικής διάρθρωσής της (Αθηνοκεντρισμός, ερήμωση υπαίθρου, υποβαθμισμένες κοινωνικές υπηρεσίες στην Περιφέρεια, μεγάλες Περιφερειακές και Ενδοπεριφερειακές ανισότητες). Η ύπαρξη ενός ισχυρού τρίτου τομέα μαζί με την αναγκαία διοικητική και φορολογική μεταρρύθμιση που προτείνουμε (αιρετή περιφέρεια, ουσιαστική αποκέντρωση πόρων και αρμοδιοτήτων, κ.λ.π.) θα συμβάλλουν δυναμικά και στην αύξηση της απασχόλησης και ιδιαίτερα των ευπαθών κοινωνικά ομάδων. Η διατήρηση και η εξασφάλιση απασχόλησης σε ένα ικανό ποσοστό ανθρώπινου  δυναμικού στην περιφέρεια αποτελεί για εμάς και πιστεύω για όλους, Εθνική Προτεραιότητα

Ελπίζουμε ότι τα αποτελέσματα της σημερινής μας συνάντησης θα συμβάλουν στην ουσιαστική ανάπτυξη του.

Ελπίζουμε η Πολιτεία να πάρει τις αναγκαίες νομοθετικές και οικονομικές πρωτοβουλίες.

Εμείς, στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, θα διεκδικήσουμε την υλοποίησή τους.»  

Στη διάρκεια της ημερίδας παρουσιάστηκαν οι μέχρι τώρα επεξεργασίες του Δικτύου, οι οποίες αναμένεται να ολοκληρωθούν ως τον Αύγουστο του 2008.

Τα κυριότερα σημεία αφορούν  :

Διαμόρφωση και προώθηση πλαισίου ανάπτυξης της κοινωνικής οικονομίας στην Ελλάδα.

· Δημιουργία μιας νέας νομικής μορφής για τις επιχειρήσεις της κοινωνικής οικονομίας λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα ανταπόκρισης των υπαρχουσών νομικών μορφών κοινωνικής επιχειρηματικότητας σε συγκεκριμένα κριτήρια.

· Δημιουργία Μητρώου Επιχειρήσεων Κοινωνικής Οικονομίας, στο οποίο θα εντάσσεται κάθε νομικό μόρφωμα κοινωνικής επιχειρηματικότητας με την προϋπόθεση ότι θα ανταποκρίνεται σε συγκεκριμένα κριτήρια.
Διαμόρφωση ενός ευνοϊκού χρηματοδοτικού πλαισίου.

· Δημιουργία μηχανισμού χρηματοδοτικής διευκόλυνσης των υπηρεσιών της κοινωνικής οικονομίας (Κοινωνικές Διατακτικές Πληρωμής).

· Δημιουργία πρότυπου δανειακού προϊόντος και ταμείων επιχειρηματικού κεφαλαίου για τις επιχειρήσεις της Κοινωνικής Οικονομίας.

· Ανάπτυξη προϊόντων μικροπίστωσης και κοινωνικής χρηματοδότησης (δάνεια με ευνοϊκούς όρους για γυναίκες επιχειρηματίες, συνεταιρισμούς, νέους επιχειρηματίες, μετανάστες, Άτομα με Ειδικές Ανάγκες).

· Σύναψη ειδικών συμφωνητικών συνεργασίας μεταξύ κοινωνικών επιχειρήσεων και φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης/ ιδιωτικών επιχειρήσεων – Ενίσχυση Προγραμματικών Πιλοτικών Συμφωνιών.

· Διαδικασία Προώθησης και αξιοποίησης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στο πλαίσιο ενίσχυσης της Κοινωνικής Οικονομίας- Δημιουργία Συστήματος μέτρησης της Κοινωνικής Επιστροφής της Επένδυσης (S.R.O.I)

· Δημιουργία φορέα διαμεσολάβησης μεταξύ ιδιωτικών επιχειρήσεων και επιχειρήσεων της κοινωνικής οικονομίας.

Αποτελεσματικότερη λειτουργία των κοινωνικών επιχειρήσεων.

· Δημιουργία Παρατηρητήριου Κοινωνικής Οικονομίας.
· Ενίσχυση των Δομών Συμβουλευτικής Στήριξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

· Εφαρμογή συγκεκριμένης διαδικασίας για την ενσωμάτωση αυτών των προτάσεων σε συγχρηματοδοτούμενα έργα του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) 2007- 2013.
Δημιουργία εξειδικευμένων στελεχών στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας.

· Σύνταξη ενός εκπαιδευτικού πακέτου «Διαχείριση Κοινωνικής Επιχείρησης» που θα μπορεί να αξιοποιηθεί από φορείς κατάρτισης, καθώς και άτομα που επιθυμούν να αναπτύξουν επιχειρηματικότητα στην κοινωνική οικονομία ή υπάρχοντες/ ουσες κοινωνικούς επιχειρηματίες.
Αύξηση της αναγνωρισιμότητας του τομέα της Κοινωνικής Οικονομίας,
 πέραν της συμμετοχής των 10 Αναπτυξιακών Συμπράξεων του Δικτύου και 30 κοινωνικών επιχειρήσεων ως εκθετών με ιδιαίτερο εκθεσιακό χώρο, στην «6η Διεθνή Έκθεση POLIS 2007 .
· Διοργάνωση Συνεδρίου στην Αθήνα (Απρίλιος 2008).

· Συναντήσεις με φορείς σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για την προώθηση των προτάσεων του Δικτύου.

· Δημιουργία Έντυπου Ενημερωτικού Υλικού

· Συμμετοχή με περίπτερο στην Ευρωπαϊκή Έκθεση Employment Week 2008
Τέλος, θέλω να επισημάνω ότι λόγω της απουσίας νομικού πλαισίου συμμετοχής των Δήμων και των Δημοτικών και Επιχειρήσεων, σε πολλές μορφές Κοινωνικής Οικονομίας, το Εθνικό Δίκτυο επεξεργάζεται ολοκληρωμένη πρόταση -τροπολογίας για τον Κώδικα  (Θάλεια Φανουράκη ,νομική σύμβουλος ΤΕΔΚ-Ηρακλείου)
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