Διακρατική Συνάντηση EQUAL της Α.Σ. ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ
ΝΑΠΟΛΙ, 9-11 Μαΐου 2007


Πραγματοποιήθηκε στη Νάπολι η Δ΄ Διακρατική Συνάντηση για την ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονομίας (συνημμένο ενημερωτικό σημείωμα). 


Στα πλαίσια της διακρατικής υπήρξε ανταλλαγή απόψεων για την εξέλιξη των εθνικών προγραμμάτων και συμφωνήθηκε η μορφή των τελικών παραδοτέων της διακρατικής, τα οποία θα είναι έτοιμα σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή μετά τις αμοιβαίες συμβολές και παρατηρήσεις έως τις 30 Οκτώβρη για να παρουσιασθούν στην τελική συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί στις 22 Νοέμβρη στη Θεσσαλονίκη στα πλαίσια του «Polis 2007».


Α. Όσον αφορά την χωροεδαφική εμψύχωση, αυτά αφορούν την καταγραφή: 

· των αιτιών και των αναγκών (ανά χώρα) που προκαλούν την ενασχόληση με την κοινωνική οικονομία (κοινωνικά – απασχόληση – προσφορά κ.λπ.)

· των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν στην εμπλοκή των τοπικών φορέων (διοικητικών – κοινωνικών)

· ποιος και πώς ωφελείται 

· πώς γίνεται η διάγνωση των αναγκών της περιοχής

· ποιες είναι οι διαδικασίες διάχυσης των αποτελεσμάτων και πώς αξιολογείται η κοινωνικοοικονομική προστιθέμενη αξία που προσφέρουν στην περιοχή

· πώς δομούνται τα δίκτυα κοινωνικής οικονομίας και πώς χρηματοδοτούνται; 

Β.  Όσον αφορά τους μηχανισμούς στήριξης και προώθησης της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας.

 Αποφασίσθηκε ο διαχωρισμός και η μελέτη σε δύο άξονες:

1. Μηχανισμοί υποστήριξης όσων σχεδιάζουν να γίνουν επιχειρηματίες

2. Μηχανισμοί προβολής και κατεύθυνσης στην κοινωνική επιχειρηματικότητα όσων θέλουμε να κατευθύνουμε στην επιχειρηματικότητα.

Πέρα από την καταγραφή θα υπάρξει αναλυτική παρουσίαση των μηχανισμών (δομών και διαδικασιών) σε κάθε χώρα, ώστε να είναι δυνατές η συγκριτική αξιολόγηση και η τεκμηρίωση της πρότασης για προσανατολισμό της ευρωπαϊκής πολιτικής.


Γ. Όσον αφορά τα χρηματοδοτικά εργαλεία

· Θα υπάρξει καταγραφή και αναλυτική παρουσίαση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων ανά χώρα των προβλημάτων και δυνατοτήτων που παρέχουν

· Διατύπωση πιθανών προτάσεων βελτίωσης του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου ανά χώρα.

Και τέλος αποφασίσθηκε η διαμόρφωση μιας τελικής πολιτικής πρότασης σύνθεσης των επιμέρους συμπερασμάτων των τριών ενοτήτων ως συμβολή στον υπό δημιουργία ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο.


Επίσης, τη συζήτηση απασχόλησε η διερεύνηση δυνατότητας συνέχισης του διακρατικού σχήματος με ένα πρωτόκολλο δημιουργίας ευρωπαϊκού κοινωνικού συνεταιρισμού από όσους εταίρους το επιθυμούν (κατά το πρότυπο του ESCOOP), γεγονός που θα επιτρέπει την χρηματοδότηση των ενεργειών στη νέα προγραμματική περίοδο.

Η συνάντηση προέβλεπε: 

· Πρωινές συνεδρίες στη Σχολή Κατάρτισης της GESCO (Σύμφωνο Ανάπτυξης της Κοινωνικής Οικονομίας – Δίκτυο Διοικητικών, Αυτοδιοικητικών και Κοινωνικών Φορέων).

· Επισκέψεις απογευματινές, μετά τις συνεδρίες, σε τοπικές επιχειρήσεις και δομές στήριξης.

Ακόμα και τα βραδινά γεύματα πραγματοποιήθηκαν σε κοινωνικές επιχειρήσεις με παράλληλη παρουσίαση των αντίστοιχων φορέων 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσίασε:

· Η επίσκεψη σε μια αυτοδιαχειριζόμενη παρέμβαση στο υποβαθμισμένο κέντρο της πόλης, όπου οι «καταληψίες» ενός παλαιού Δημόσιου κτιρίου, η Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου, Κοινωνικοί Φορείς και κάτοικοι της περιοχής συγκρότησαν μια Επιτροπή Πολιτών Διαχείρισης όπου συνδυάζονται η ανακατασκευή και αναβάθμιση ενός εγκαταλελειμμένου  πολυεπίπεδου πάρκου (υψομετρική διαφορά 80 μέτρων), σε πολυχώρο αναψυχής, ψυχαγωγίας και άθλησης της περιοχής.
Η μετατροπή της κατάληψης σε πολιτιστικό πολυχώρο ενώ δημιουργούνται σε εγκαταλελειμμένο χώρο δίπλα στο πάρκο από το Δήμο, Σχολή Φωτογραφίας και Graffiti, αίθουσα τηλεματικής κλπ.

Η συνεργασία αυτή Δήμου και Φορέων δεν έχει ακόμα καμία νομική υπόσταση, προσανατολίζονται στην δημιουργία Κοινωνικού Συνεταιρισμού.

Κεντρικός στόχος της είναι η κοινωνική ένταξη των νέων χαμηλών προσόντων της περιοχής, η προσπάθεια μείωσης της παραβατικότητας και της τοξικοεξάρτησης που κυριαρχούσε στην περιοχή. Έχουν εκπαιδευτεί και απασχολούνται μέλη των κοινωνικών ομάδων (πρώην καταληψίες, πρώην χρήστες κλπ) ως σύμβουλοι δρόμου των νέων με εντυπωσιακά αποτελέσματα.

Βασικά έσοδα είναι οι πόροι από συναυλίες, πολιτιστικά προϊόντα που παράγουν οι ίδιοι και υλικοτεχνική υποστήριξη από τον Δήμο.

Στις δράσεις τους συμμετέχουν άμεσα ή έμμεσα 45.000 άνθρωποι ετησίως.

Το δείπνο σε μια κοπερατίβα (κοινωνικό συνεταιρισμό) τρατορία – πιτσαρία, όπου ομάδα από τους πιο μορφωμένους νέους της περιοχής το 1976 δημιούργησαν ( σε μια περιοχή εργατικών πολυκατοικιών με προβλήματα τοξικοεξάρτησης, υπό απασχόλησης και μαύρης οικονομίας, εγκληματικότητας) δημιούργησαν ένα χώρο συνάντησης, εστίασης και ψυχαγωγίας.

Στην εξέλιξη δημιούργησαν ομάδες υποστήριξης της απεξάρτησης με εθελοντές κοινωνικούς επιστήμονες και διαμόρφωσαν ένα πρωτότυπο πρόγραμμα επανένταξης, που συνδύαζε την απασχόληση σε δουλειές του εστιατορίου και εργασίες κοινωνικής προσφοράς στη περιοχή υπό παρακολούθηση την ημέρα, ενώ σε συνεργασία με τις οικογένειες το βράδυ οι πρώην χρήστες διέμεναν στο σπίτι τους.  

Το πρόγραμμα ήταν πολύ πετυχημένο και λειτούργησε ως πιλοτικό και αντικείμενο μελέτης οργανισμών και Πανεπιστημίων από άλλες μεγάλες πόλεις της Ιταλίας.

Από το 1992 έχουν δημιουργήσει  κοινωνικό συνεταιρισμό – ομπρέλα και έχουν αναπτύξει παράλληλα κέντρα υποστήριξης ΑΜΕΑ, ψυχικά ασθενών, κατάρτισης νέων και κοινωνικής εργασίας. Απασχολούνται με αποκλειστική απασχόληση περισσότερο από 20 άτομα ενώ υπάρχει δίκτυο εθελοντών υποστηρικτών και επιδοτούμενοι απασχολούμενοι. Χρηματοδοτείται από τα έσοδα της τρατορίας, ευρωπαϊκούς, εθνικούς και περιφερειακούς πόρους προγραμμάτων. 

Το δείπνο στο κέντρο της πόλης σε έναν κοινωνικό συνεταιρισμό τέχνης και πολιτισμού. Αυτή η κοπερατίβα αποτελεί τη μετεξέλιξη ενός συλλόγου κοινωνικής στήριξης και ένταξης παιδιών με ψυχολογικά προβλήματα, μέσα και από την απασχόλησή τους σε πολιτιστικές δράσεις. Η ανάγκη χρηματοδότησής τους μέσα από προγράμματα εθνικά και ευρωπαϊκά, τους οδήγησε στη συγκεκριμένη νομική μορφή. Δημιούργησαν ένα μικρό πολιτιστικό πολυχώρο όπου διαδοχικά σε τρεις κυρίως αίθουσες υπάρχουν:

· κατάστημα μικρού βιβλιοπωλείου και πολιτιστικών δώρων παραγωγής τους, άλλων ιταλικών κοινωνικών συνεταιρισμών και ευαίσθητων κοινωνικά καλλιτεχνών ή εισαγωγής, στα πλαίσια του ηθικού εμπορίου, από αντίστοιχους παραγωγούς χωρών κυρίως της Λατινικής Αμερικής.
· Χώρο συναυλιακός με μουσική σκηνή και δέκα περίπου τραπέζια εστίασης

· Αίθουσα διδασκαλίας χορού 

Τα έσοδα καλύπτουν την απασχόληση περίπου δέκα ατόμων (που εναλλάσσουν ρόλους χορευτή, πωλητή, εστιάτορα, μουσικού, σερβιτόρου, κοινωνικού εθελοντή στήριξης) και την μερική πληρωμή των κοινωνικών επιστημόνων και των ενεργειών ένταξης περίπου τριάντα νέων και παιδιών, συμπληρωματικά προς τους πόρους του βασικού προγράμματος που η προηγούμενη κυβέρνηση συρρίκνωσε κατά 75% στην τριετία αντί της ολοκληρωτικής 5ετούς συμβατικής κάλυψης του προγράμματος.

Κοινά στοιχεία και στις τρεις δράσεις:

· Η υποστήριξή τους από τη GESCO και η άμεση ή έμμεση στήριξή τους από την Αυτοδιοίκηση

· Η ενεργοποίηση και αυτοοργάνωση των ίδιων των ευαισθητοποιημένων πολιτών 

· Το νομικό καθεστώς, συνεταιρισμός ή κοινωνικός  συνεταιρισμός 

Δημήτρης Μπίρμπας, 14/5/2007
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Αντικείμενο της διακρατικής συνεργασίας  των ΑΣ/ «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ» Ελλάδα – «ORTINET» Ιταλία – «CREN» Γαλλία είναι η μελέτη καλών παραδειγμάτων για την υλοποίηση δράσεων κοινωνικής οικονομίας σε αγροτικές περιοχές (σχεδιασμός κατάρτισης, υποστήριξης και εφαρμογής σε υπηρεσίες, αγροτική παραγωγή, τουρισμό, τοπική ανάπτυξη).


Λειτουργούν workshops με αντικείμενα:

· Τρόποι εμψύχωσης των κοινωνικών εταίρων σε συγκεκριμένες χωροεδαφικές ενότητες

· Δράσεις ενίσχυσης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας

· Διερεύνηση δυνατοτήτων ανάπτυξης κοινών χρηματοδοτικών εργαλείων για την κοινωνική οικονομία

Κοινός τόπος τα προβλήματα θεσμικού πλαισίου και ορισμού κοινωνικής οικονομίας, το καθεστώς δανειοδότησης από Τράπεζες, η δημιουργία κατάλληλου επαγγελματικού προφίλ εργαζομένων, οι όροι λειτουργίας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των κοινωνικών επιχειρήσεων.

Απολύτως κατανοητό είναι βέβαια ότι οι τρόποι άσκησης δράσεων κοινωνικής οικονομίας καθορίζονται εν πολλοίς από το ιδιαίτερο εθνικό κρατικό νομικό καθεστώς (το πλέον «ολοκληρωμένο» είναι το ιταλικό).


Από τα τρία σχέδια, τα δύο (ιταλικό – ελληνικό) χαρακτηρίζονται από μια σχέση προσέγγισης από πάνω προς τα κάτω.


Μητροπολιτική Περιφέρεια Νάπολης – Περιφερειακές Αρχές – Τράπεζα «Ηθική» - Ενώσεις Βιομηχάνων – Περιφερειακά συνδικάτα – Ένωση Κοινωνικών Επιχειρήσεων Περιφέρειας σε προγραμματική συμφωνία για ανάπτυξη κοινωνικών συνεταιρισμών με στόχο παρεμβάσεις κοινωνικής ένταξης περιοχών με υψηλά ποσοστά κοινωνικού αποκλεισμού, ανάδειξη και διατήρηση παραδοσιακού πολιτιστικού περιβάλλοντος (οικιστικού, εθιμικού, κοινωνικού) στην Ιταλία.
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Εθνικό Παρατηρητήριο και διαμόρφωση εθνικού νομοθετικού πλαισίου, περιφερειακή παρέμβαση, παρατηρητήριο και μέτρα στα ΠΕΠ (Θεσσαλία – Στερεά), τοπικά πιλοτικά (αγροτικό, περιοχή Λιβάδι Λάρισας – αστικό, Βόλος) συνεργατικά σχήματα κοινωνικής επιχειρηματικότητας (συνεταιρισμός αγροτικής ανάπτυξης - ΄Ενωση διαμεσολαβητών (εξυπηρέτησης πόλης) με εμπλοκή Εθνικών, Περιφερειακών και Τοπικών Δομών Δημοσίου, Ερευνητικών Κέντρων, Πανεπιστημιακών και Τοπικών Αρχών.


Το Γαλλικό σχέδιο χαρακτηρίζεται από μια προσέγγιση από κάτω προς τα πάνω με πρωταγωνιστές τις Κοινότητες των Κοινοτήτων (σύνδεσμοι μικρών δήμων σαν συμβούλια περιοχής) της Περιοχής της Auvergne με αποκλειστική στόχευση την κάλυψη συγκεκριμένων τοπικών κοινωνικών και αναπτυξιακών αναγκών (εκκολαπτήρια επιχειρήσεων, υποδομές, υπηρεσίες, Σχολές επιχειρηματικότητας κ.λπ.), σε συνεργασία με το τοπικό επιμελητήριο κοινωνικών επιχειρήσεων, τράπεζες εναλλακτικής χρηματοδότησης, ομάδες της κοινωνίας των πολιτών.


Κεντρικό ρόλο στο διακρατικό σχέδιο πέρα από την καταγραφή και συγκριτική αξιολόγηση των συνθηκών ανά χώρα για την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας (νομοθεσία, χρηματοδοτικά εργαλεία, υποστηρικτικές δομές) είναι και η πρόταση για ένα μοντέλο Σχολής Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας, που θα επιδιώκει την ολοκληρωμένη κατάρτιση και ενίσχυση των υποψήφιων κοινωνικών επιχειρηματιών παράλληλα με το πλαίσιο και τις αρχές της, στην αναγνώριση και αξιοποίηση των ευκαιριών στο συγκεκριμένο περιβάλλον δράσης των κοινωνικών επιχειρήσεων, στην προσέλκυση πόρων αλλά και την ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνικών εταίρων μέσα από εκπόνηση συγκεκριμένου επιχειρησιακού σχεδίου.


Ενδιαφέροντα σημεία του:

· η κοινή διαπίστωση ότι στόχος των κοινωνικών επιχειρήσεων πέρα από την αξιοποίηση της συλλογικής κοινωνικής ευθύνης, θα πρέπει να είναι η ενεργής δράση και παρέμβαση στις τοπικές κοινωνίες με όρους ποιότητας και «σχετικής» ανταγωνιστικότητας.

· η ανάγκη ευαισθητοποίησης ιδιαίτερα των αιρετών τοπικών αρχών μια που το τοπικό επίπεδο είναι το προνομιακό πεδίο ανάπτυξής της και οι τοπικές αρχές ο βασικός υποκινητής ενεργοποίησής του
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· η διαμόρφωση υποστηρικτικών δομών για την τεχνική και διοικητική υποστήριξη των κοινωνικών επιχειρήσεων που θα επιδιώκουν και την περιφερειακή, εθνική και διεθνή δικτύωσή τους για ανταλλαγή και αξιοποίηση των βέλτιστων πρακτικών, καθώς και επιχειρηματικής σύνδεσης των κοινωνικών επιχειρήσεων.

