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Σχετικά με την χάραξη νέων διοικητικών ορίων για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την παροχή των αντίστοιχων κινήτρων

Οκτώβριος 2007

Εισαγωγή

Μέχρι την εφαρμογή της διοικητικής μεταρρύθμισης του «Καποδίστρια» (Ν.  2539/97) στην χώρα μας η κατάσταση διακρίνονταν από ανισοβαρείς ΟΤΑ που κυρίως λειτουργούσαν σαν κέντρα οργάνωσης της κοινωνικής ζωής της περιοχής και διεκπεραιωτές της τοπικής γραφειοκρατίας. Υπήρχαν 5318 κοινότητες με πληθυσμό μικρότερο από 5000 κατοίκους και 457 δήμοι. Από τους ΟΤΑ (5775 συνολικά) ποσοστό 94% είχε πληθυσμό μικρότερο των 2000 και αντιστοιχούσε στο 31% του πληθυσμού της χώρας. Ποσοστό 64% ήταν ΟΤΑ με πληθυσμό μικρότερο των 510 κατοίκων. Οι πρωτοβάθμιοι ΟΤΑ δεν ήταν ενιαίες πολεοδομικές ενότητες αλλά αποτελούνταν από 12315 οικισμούς.
Με τους νόμους 1416/84 και 1622/86 θεσπίστηκαν ικανά κίνητρα για την εθελοντική συνένωση δήμων και κοινοτήτων σε νέους δήμους, αλλά οι προσπάθειες αυτές δεν έφεραν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. Λιγότεροι από 400 ΟΤΑ (από τους 5775 συνολικά) αναμείχτηκαν στις παραπάνω διαδικασίες. 
Η πολιτεία με τους παραπάνω νόμους δημιούργησε τους αναπτυξιακούς συνδέσμους  (Ν. 1416/84, 572 αναπτυξιακοί σύνδεσμοι συνολικά) και τις  γεωγραφικές ενότητες (Ν. 1622/86, 1116 γεωγραφικές ενότητες συνολικά). Με το νόμο 2218/94 δημιουργήθηκαν τα συμβούλια περιοχής (492 συμβούλια περιοχής) τα οποία ήταν στην ουσία σύνδεσμοι δήμων και κοινοτήτων που προβλέπονταν από το σύνταγμα και λειτουργούσαν όπως οι άλλοι σύνδεσμοι. Φιλοδοξία ήταν τα συμβούλια περιοχής να γίνουν πόλοι έλξης και συνένωσης όλων των δραστηριοτήτων των κατοίκων της περιοχής ώστε να συμβάλουν στη δημιουργία νέων ισχυρών δήμων με την εθελοντική συνένωση.
Σήμερα υπάρχουν 914 δήμοι και 120 κοινότητες. Η διοικητική μεταρρύθμιση δεν συνοδεύτηκε από αναλυτική αξιολόγηση των αιτουμένων και των αποτελεσμάτων της. Παρά την παραπάνω έλλειψη υπήρξε θετική υποδοχή της πραγματικότητας που διαμορφώθηκε.
Tο ψήφισμα του τακτικού συνεδρίου της KEΔKE, που πραγματοποιήθηκε στη Pόδο στις 20-24 Oκτωβρίου 1999, αναφέρει ανάμεσα σε άλλα:

«Mε τη νέα πραγματικότητα που έχει δημιουργηθεί στη χώρα μας, μετά την ψήφιση και εφαρμογή του N.2539/97 που υλοποιεί στην πράξη το πρόγραμμα “KAΠOΔIΣTPIAΣ”, διαπιστώνει ότι έχουν γίνει σημαντικά θετικά βήματα, αλλά ότι υπάρχουν και πολλά ζητήματα που χρήζουν ακόμα άμεσης επίλυσης.

Για το λόγο αυτό, πρέπει η Kυβέρνηση, τα συλλογικά όργανα και οι υποστηρικτικοί μηχανισμοί της T.A. να αναπτύξουν όλες τις απαραίτητες υποστηρικτικές πολιτικές και να αναλάβουν πρωτοβουλίες οικονομικής ενίσχυσης και υλοποίησης των εξαγγελιών καθώς και τη συνεχή ενημέρωση και πληροφόρηση των νέων O.T.A., ώστε στο συντομότερο δυνατό χρόνο να μεταβληθούν αυτί σε ισχυρούς και σύγχρονους Δήμους, κύτταρα τοπικής ανάπτυξης και προκοπής.

Eπιβεβαιώνει ότι στόχος της Aυτοδιοίκησης παραμένει η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στους πολίτες και η βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου.

Στην προοπτική της ολοκλήρωσης ενός νέου μοντέλου διοικητικής διάρθρωσης της χώρας και της νέας σχέσης ανάμεσα στις διάφορες βαθμίδες εξουσίας, θεωρούμε ότι πρέπει να ανοίξει η συζήτηση για τα μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα Aθήνας και Θεσσαλονίκης, καθώς και για την Περιφέρεια.

Aναβάθμιση και επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου με τεκμήριο αρμοδιότητας υπέρ της Aυτοδιοίκησης και σύνταξη νέου χάρτη για το σύνολο των αρμοδιοτήτων των δράσεων και των λειτουργιών της Aυτοδιοίκησης.

Άμεση αποκέντρωση της φορολογικής εξουσίας στην Tοπική Aυτοδιοίκηση, στα πλαίσια συμφωνημένων κανόνων και όρων και ανάλογα με τη φοροδοτική ικανότητα των πολιτών.

Kατ’ εφαρμογή της συνθήκης το Άμστερνταμ που προβλέπει ειδικές πολιτικές για την ισόρροπη ανάπτυξη και σύγκλιση των νησιωτικών περιοχών της Eυρωπαϊκής Ένωσης, την ένταξη όλων των νησιών της Eλλάδας Aιγαίου και Iονίου Πελάγους, στα επιχειρησιακά προγράμματα και τις πρωτοβουλίες του Γ’ K.Π.Σ. που προβλέπουν ειδικές πολιτικές και ειδικά μέτρα για την σύγκλιση και συνοχή των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων των νησιωτικών περιοχών.

Προτείνεται η δημιουργία υποστηρικτικού - συμβουλευτικού μηχανισμού με την ουσιαστική συμμετοχή της T.A. για την επιτόπια στήριξη των Δήμων και Kοινοτήτων της χώρας σε ζητήματα εφαρμογής νόμων και κανονιστικού πλαισίου που διέπουν τη λειτουργία του O.T.A.»
Σε δειγματοληπτική έρευνα το 2001 (20/9 με 20/11) σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 6000 πολιτών στο σύνολο της χώρας ποσοστό 48,8% συμφωνεί με τη διατύπωση «η διοικητική αναδιάρθρωση της χώρας (σχέδιο Καποδίστριας) οδήγησε στην ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης», ποσοστό 16,7% διαφωνεί ενώ 15,9% δεν τοποθετείται και ποσοστό 18,6% κρατά στάση σχετικής συμφωνίας.  

Η εμπειρία της διοικητικής μεταρρύθμισης δεν έγινε δυνατό στην προηγούμενη φάση να γίνει αντικείμενο συστηματικής αξιολόγησης που θα μπορούσε να αναδείξει προβλήματα στη φάση εφαρμογής και να οδηγήσει σε διορθωτικές κινήσεις και παρεμβάσεις. Η εμπειρία του παρελθόντος πρέπει να γίνει οδηγός για τις αποφάσεις του σήμερα. Απαραίτητο στοιχείο της διοικητικής μεταρρύθμισης είναι και η διαδικασία συστηματικής παρακολούθησης και αξιολόγησης της, όπως και η θεσμοθέτηση ισχυρών κινήτρων για την ολοκλήρωση της. 
Αιτούμενα

Η συγκρότηση νέας διοικητικής δομής στην πρωτοβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση απασχολεί ήδη τη δημόσια συζήτηση. Κοινός τόπος είναι η μείωση του αριθμού των Δήμων και συνεπώς η συγκρότηση πληθυσμιακά και χωρικά μεγαλύτερων γεωγραφικών μονάδων στις οποίες αναμένεται να αναπτυχθεί ισχυρότερο διοικητικό σύστημα έτσι ώστε να ικανοποιούνται δύο κυρίως στόχοι: Οι Δήμοι να αποτελέσουν ισχυρά κέντρα δημοκρατικού προγραμματισμού και ταυτόχρονα να γίνουν αποτελεσματικότεροι διαχειριστές υπηρεσιών που αναφέρονται ιδίως στην καθημερινή ζωή των πολιτών και στην ποιότητά της.
Επειδή το θέμα της νέας διοικητικής μεταρρύθμισης δεν χρειάζεται λύσεις γεωγραφίας και γεωμετρίας αλλά κυρίως πολιτικές, ο σχεδιασμός της νέας διοικητικής μεταρρύθμισης πρέπει να βασιστεί σε ορισμένες σταθερές παραδοχές. Σημαντικότερες είναι οι ακόλουθες:
Πρώτον:  Οι Δήμοι στο πλαίσιο της Ελληνικής Πολιτείας έχουν δεδομένη συνταγματική αποστολή. Τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων σε καθεστώς διοικητικής αυτοτέλειας και άμεσης δημοκρατικής νομιμοποίησης, δηλαδή απολαμβάνουν κατ΄ ουσία πολιτική αυτοτέλεια για να  διοικούν τις τοπικές υποθέσεις προς όφελος της τοπικής κοινωνίας που αντιπροσωπεύουν.  Συνεπώς η διοικητική ανασυγκρότηση για να είναι συνυφασμένη με το συνταγματικό πλαίσιο πρέπει να στοχεύει στην ενίσχυση της διοικητικής αυτοτέλειας, βασικό διακύβευμα της οποίας είναι η διοικητική αποτελεσματικότητα.
Δεύτερον: Η νέα διοικητική  δομή πρέπει να θεμελιωθεί στην αξιολόγηση της προηγηθείσας το 1997 εφαρμογής του Προγράμματος «Ιωάννης Καποδίστριας». Δηλαδή πρέπει να λάβει υπόψη τα αποτελέσματα εκείνης της μεταρρύθμισης, κυρίως σε δύο κατευθύνσεις: Γιατί δεν επαρκούν οι υφιστάμενες διοικητικές μονάδες για να επιτύχουν τους στόχους της μεταρρύθμισης εκείνης, που ήταν η Ισχυρή Πρωτοβάθμια Τοπική Αυτοδιοίκηση και ποιες ατέλειες ή αστοχίες είχε εκείνη η μεταρρύθμιση έτσι ώστε να μην επαναληφθούν.  Για παράδειγμα αναφέρουμε την σημαντικότερη ίσως: Η Πολιτεία δεν στήριξε ουσιαστικά  τους νέους Δήμους με πολιτικές προγραμματικής, οργανωτικής και λειτουργικής αναβάθμισης. 
Τρίτον: Οι νέοι, διευρυμένοι Δήμοι πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο σχεδιασμού ως προς το διοικητικό και πολιτικό τους σύστημα, έτσι ώστε η διεύρυνση της διοικητικής μονάδας και του κύκλου της πολιτικής αντιπροσώπευσης να μην μειώνει την προσβασιμότητα του πολίτη στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων. Επίσης η διευρυμένη διοικητική μονάδα πρέπει να έχει διαφορετική εσωτερική οργανωτική δομή από τους υφιστάμενους Δήμους. Η δημοτική αποκέντρωση αποτελεί ίσως – σε νέες βάσεις και με νέους θεσμούς- το κλειδί για την άμεση και αποτελεσματικότερη λειτουργία  των υπηρεσιών που αναφέρονται στην καθημερινή ζωή των κατοίκων. Ο Νέος Δήμαρχος και το Νέο Δημοτικό Συμβούλιο πρέπει να  λειτουργήσουν κυρίως στο επιτελικό και προγραμματικό επίπεδο. Σε αυτά εξάλλου τα όργανα καθώς και στις αναγκαίες επιτελικές υπηρεσίες βασίζει η μεταρρύθμιση τους στόχους της, δηλαδή την συγκρότηση ισχυρών μονάδων σχεδιασμού και προώθησης της τοπικής ανάπτυξης. Η έλλειψη αυτής της πρόνοιας στον «Καποδίστρια» αναδείχθηκε στην πράξη ως σημαντική αιτία αναποτελεσματικότητας.
Τέταρτο:  Η νέα διοικητική διαίρεση πρέπει να λάβει υπόψη την ιστορική και πραγματική γεωγραφική ενότητα που ανταποκρίνεται  στους στόχους της νέας μεταρρύθμισης. Δηλαδή πρέπει να αξιολογηθούν οι υφιστάμενοι Δήμοι με βάση την ένταξή τους σε ευρύτερα γεωγραφικά σύνολα όπως αυτά διαμορφώθηκαν τόσο ιστορικά (προηγούμενες διοικητικές διαιρέσεις) όσο και πραγματικά (επιρροή από πόλεις ή μικρές πόλεις –τοπικά κέντρα.). Η ένταξη σε εντελώς διαφορετική ενότητα από εκείνη στην οποία εντάσσεται έως σήμερα  σταθερά ο υφιστάμενος ΟΤΑ πρέπει να αιτιολογείται. 

Γιατί νέα διοικητικά όρια

Η συντριπτική πλειονότητα των ΟΤΑ δεν έχει οικονομική αυτονομία,  εξαρτώμενοι οι ΟΤΑ αποκλειστικά από την χρηματοδότηση της κεντρικής κυβέρνησης. Επίσης έχει διαπιστωθεί από την εμπειρία υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ και του Θησέα ότι οι επιχειρησιακές δυνατότητες τους είναι περιορισμένες με αποτέλεσμα να παρατηρούνται φαινόμενα μειωμένης και σε μερικές περιπτώσεις μηδενικής απορρόφησης. Έτσι πόροι που προορίζονται για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των δημοτών μένουν αναξιοποίητοι.

Η ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση χρειάζεται ΟΤΑ οικονομικά αυτοδύναμους και λειτουργικά ανεξάρτητους ώστε με την αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων της αποκέντρωσης να μπορούν να σχεδιάσουν, να προγραμματίσουν, να υλοποιήσουν και να ελέγξουν τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες όπως άλλωστε επιβάλλει η Ευρωπαϊκή πραγματικότητα και επιτάσσει ο νέος Δημοτικός και Κοινοτικός κώδικας.
Οι ΟΤΑ που θα προκύψουν από τη διαδικασία νέας χάραξης θα πρέπει ταυτόχρονα με τα λειτουργικά και οικονομικά τους χαρακτηριστικά να συμβάλλουν στην ενδυνάμωση της συμμετοχής του πολίτη, των θεσμών και διαδικασιών τοπικής δημοκρατίας ακολουθώντας τη σημερινή πραγματικότητα επαφής του πολιτικού προσωπικού του ΟΤΑ με τον πολίτη.

Η πολιτεία και κατ’ επέκταση η Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να εξασφαλίσει ότι όλοι οι Έλληνες πολίτες ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας τους πρέπει να δέχονται  υπηρεσίες που ικανοποιούν κοινά ποιοτικά και ποσοτικά κριτήρια.

Πως θα προκύψει η νέα χάραξη

Η χάραξη νέων διοικητικών ορίων αποτελεί στοιχείο αποτύπωσης των αναγκαίων συσχετισμών, δεν αποτελεί όμως πανάκεια για τη λύση των λειτουργικών προβλημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Έχουν προταθεί αρκετά συστήματα χάραξης νέων ορίων. Ενώ το ευκολότερο είναι η εξ’ αρχής χάραξη, ποτέ στην πραγματικότητα κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό. Η νέα διαίρεση πρέπει πάντα να ξεκινά από την υπάρχουσα με απώτερο σκοπό την αναλογικότερη και καλύτερη αντιπροσώπευση και κατ’ επέκταση την ενδυνάμωση και ανάπτυξη των ενοτήτων, πράγμα που αποσκοπεί στην ορθότερη λειτουργία της δημοκρατίας.
Στη συγκεκριμένη εφαρμογή πρέπει να απαντηθούν πρώτα –πριν τεθούν τα κριτήρια- μερικά επιμέρους ερωτήματα:

1. Ποια είναι η μονάδα ανάλυσης –δηλαδή η διοικητική ενότητα που δεν μπορεί να διαιρεθεί επιμέρους-; 
Για λόγους απλότητας πρέπει να διατηρηθούν ως αρχικές μονάδες οι σημερινοί ΟΤΑ (1034) με ελάχιστες οριακές αλλαγές μετακίνησης δημοτικών διαμερισμάτων από ένα ΟΤΑ σε έναν άλλο.
2. Η νέα χάραξη πρέπει να πάρει υπόψη της τα σημερινά διοικητικά όρια των νομών; 
Για λόγους ρεαλισμού προτείνεται να διατηρηθούν τα όρια των νομών –με την ενδεχόμενη εξαίρεση της Αττικής και της Θεσσαλονίκης. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι αντί να γίνει ένας διαχωρισμός θα γίνουν 50 επιμέρους, επιτρέποντας περιορισμένη οριακή μετακίνηση ΟΤΑ από νομό σε νομό. Ο επανασχεδιασμός πρέπει για λόγους ισονομίας να ελεγχθεί σε επίπεδο διοικητικής περιφέρειας ώστε να εξασφαλίσει κοινά κατά το δυνατόν κριτήρια διαχωρισμού. Σε επίπεδο διοικητικής περιφέρειας δεν πρέπει να υπάρξουν μετακινήσεις ΟΤΑ από διοικητική περιφέρεια σε διοικητική περιφέρεια παρά μόνο σε εξαιρετικά ακραίες περιπτώσεις.

3. Υπάρχει προκαθορισμένος αριθμός νέων ενοτήτων; 
Η παλαιότερη διοικητική διαίρεση της χώρας σε επαρχίες δίνει μια εκτίμηση του νέου αριθμού. Η επιλογή της επαρχίας ως χωρικής μονάδας προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα. Αρχικά, η επαρχία ορίζει ένα πιο λεπτομερή διαμερισμό του συνόλου των κατοίκων από το διαμερισμό που ορίζουν  οι νομοί. Με το διαμερισμό στις επαρχίες, τα μέλη του κάθε υποσυνόλου που δημιουργείται έχουν μεταξύ τους μεγαλύτερη ομοιογένεια όσον αφορά στα κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά τους. Η διαίρεση αυτή βασίζεται και σε ιστορικά διαμορφωμένα χαρακτηριστικά. Ωστόσο, ο διαμερισμός στις επαρχίες δεν είναι τόσο λεπτομερής ώστε να προκαλεί υπερβολικό όγκο δεδομένων, ο οποίος θα καθιστούσε δυσχερή την ανάλυση. Βέβαια η διαίρεση αυτή αντιστοιχεί σε διαφορετικές κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες στην Ελλάδα. Υπήρχαν  περίπου 150-200 τέτοιες ενότητες αν υπολογιστούν και διαιρέσεις στο εσωτερικό των αστικών συγκροτημάτων. Είναι λοιπόν ρεαλιστικό να υπολογιστεί ένας αριθμός νέων ενοτήτων με προσπάθεια να διατηρηθούν τα ιστορικά όρια των επαρχιών.
Αντίστοιχα θα χρησιμοποιηθεί η εμπειρία από τη θεσμοθέτηση με το Ν2218/94 των συμβουλίων περιοχής. Η διαίρεση αυτή, με τη σύσταση των 492 Συμβουλίων Περιοχής, επανέφερε στο προσκήνιο πιο αποφασιστικά τη διακοινοτική  και τη διαδημοτική συνεργασία. Τα Συμβούλια Περιοχής, διαδέχονταν, κατά κάποιο τρόπο, τους Αναπτυξιακούς Συνδέσμους, διευρύνοντας τις αρμοδιότητες και εξασφαλίζοντας τους όρους λειτουργίας τους. Φιλοδοξία ήταν τα Συμβούλια Περιοχής να αποβούν πόλοι έλξης και συνένωσης όλων των δραστηριοτήτων των κατοίκων της περιοχής, που τελικά θα συνέβαλαν στη δημιουργία νέων ισχυρών Δήμων με εθελοντική συνένωση. Είναι λοιπόν ρεαλιστικό να συνεκτιμηθεί η χάραξη εκείνης της εποχής. 
4. Σύνδεση με μητροπολιτικές περιοχές Ανεξάρτητα από τη λύση σχετικά με τη μητροπολιτική αυτοδιοίκηση (το μοντέλο που θα επιλεγεί) πρέπει να υπάρξει σαφήνεια στα σύνορα των μητροπολιτικών διοικήσεων με τους νέους ΟΤΑ καθώς και σκέψεις για ενδεχόμενες παρεμβάσεις στο εσωτερικό των μητροπολιτικών διοικήσεων ώστε να ακολουθήσουν εσωτερικές προσαρμογές. Πιθανόν να πρέπει να χαραχτούν εσωτερικά νέα σύνορα στους ΟΤΑ ή να προκύψουν νέες λεπτομερέστερες διαιρέσεις. 
5. Συμβατότητα με την εθνική νομοθεσία. Αυτονόητο είναι ότι υπάρχουσες και ενδεχόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, καθώς και εθνικά σχέδια (Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο, περιφερειακά και τομεακά σχέδια) θα συνυπολογιστούν ως εγγενείς παράμετροι. Ενδεχόμενες αποκλίσεις θα αποτελέσουν αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Πολιτείας.
Κριτήρια

Ανεξάρτητα από τις αρχικές ενότητες (επαρχία, νομός, περιφέρεια) η διαδικασία αναζήτησης λύσης πρέπει να υπακούει σε γενικά και απλά κριτήρια που να γίνονται αποδεκτά. Μπορούμε να περιγράψουμε τις εξής κατηγορίες κριτηρίων:

Πληθυσμιακά

Οι νέες ενότητες πρέπει να έχουν ένα κρίσιμο πληθυσμιακό μέγεθος. Πρέπει επίσης να μην οδηγηθούμε σε μεγάλες πληθυσμιακές αποκλίσεις.  Το παραπάνω ικανοποιεί την απαίτηση ισότιμων όρων προγραμματισμού και κατανομής διαθεσίμων. Ταυτόχρονα όμως πρέπει να συνυπολογιστεί και η πληθυσμιακή πυκνότητα, πράγμα που συνήθως είναι ιδιαίτερα δύσκολο δεδομένης της διάκρισης σε αστικό χώρο και ύπαιθρο γιατί είναι σημαντική στον προγραμματισμό υποδομών και στο κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών. Τέλος, λόγω της περίπτωσης της ύπαρξης δεύτερης εποχικής κατοικίας και ο αριθμός και η πυκνότητα παρουσιάζει διακυμάνσεις οι οποίες πρέπει να υπολογιστούν. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Χαλκιδική, η Αττική, η Θάσος, νησιά του Αιγαίου που παρουσιάζουν υψηλό ποσοστό παραθεριστικών κατοικιών. 
Ο νέος ΟΤΑ πρέπει να έχει ένα ελάχιστο όριο πληθυσμού ικανό να συμβάλλει στην οικονομική του αυτοτέλεια, στο πλαίσιο ασφαλώς και της αναμενόμενης φορολογικής αποκέντρωσης. Κανένας ΟΤΑ κατά κανόνα δεν μπορεί να μείνει κάτω από αυτό το όριο, με εξαίρεση του ΟΤΑ- Νησί.

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Αριθμός Δημοτών, αριθμός κατοίκων

Τα δεδομένα προκύπτουν από την απογραφή πληθυσμού που γίνεται κάθε δεκαετία. Η πιο πρόσφατη έχει γίνει το 2001. Η απόκλιση δημοτών-κατοίκων είναι σημαντικό μέγεθος που πρέπει επίσης να υπολογιστεί στην ανάλυση. Αυτό έχει σημασία γιατί οι διανεμόμενες από τον ΟΤΑ υπηρεσίες παράγονται και διανέμονται στους κατοίκους και όχι στους δημότες. Μέρος των υπηρεσιών απευθύνεται στους δημότες, ενώ ο προγραμματισμός κοινωνικών υποδομών (σχολεία, υπηρεσίες υγείας, παιδικοί και βρεφικοί σταθμοί, ΚΑΠΗ κλπ)  απευθύνεται στους κατοίκους. Σήμερα η κατανομή αριθμού κατοίκων παρουσιάζει μέσο όρο 10000 κατοίκους (ανά δήμο), μέγιστο 745000 (δήμος Αθηναίων), ελάχιστο 28 (κοινότητα Γράμου) και ποσοστιαία σημεία (5%, 10%, 25%, 50%, 75%, 90%, 95%) ως εξής:
Μέχρι 655 κατοίκους έχει το 5% των ΟΤΑ, μέχρι 1227 κατοίκους έχει το 10% των ΟΤΑ, μέχρι 2628 κατοίκους έχει το 25% των ΟΤΑ, μέχρι 4663 κατοίκους έχει το 50% των ΟΤΑ, μέχρι 8683 έχει το 75% των ΟΤΑ, μέχρι 19589 το 90% των ΟΤΑ και μέχρι 41236 το 95% των ΟΤΑ.
Ο δήμος Αθηναίων και ο δήμος Θεσσαλονίκης έχουν άθροισμα περίπου 1εκ κατοίκους. Φυσικά δεν είναι δυνατόν να προκύψουν ΟΤΑ με περίπου ίδιο αριθμό κατοίκων –ακόμη και με την εξαίρεση των ΟΤΑ του ΠΣΘ και της Αττικής. Πρέπει όμως να υπάρξει κατά το δυνατόν ισορροπία στο μέγεθος αυτό (αριθμός κατοίκων).  Αντίστοιχα πρέπει να υπολογιστεί σαν δείκτης και ο πραγματικός πληθυσμός και ο αριθμός δημοτών και η απόκλιση των δύο μεγεθών αφού διορθωθούν ώστε να αναφέρονται στο ίδιο πληθυσμό αναφοράς (άνω των 18 ετών). 
2. Πληθυσμιακή πυκνότητα

Το μέγεθος αυτό υπολογίζεται με βάση την έκταση του ΟΤΑ και σχετίζεται με τον χαρακτηρισμό Αστικός, Ημιαστικός, Αγροτικός

3. Κατανομή κατοικιών

Οι σχετικοί δείκτες είναι το ποσοστό κατοικούμενων κατοικιών, το ποσοστό κενών και το ποσοστό εποχικών (δεύτερων ή παραθεριστικών) κατοικιών. Ο μέσος όρος των δεικτών αυτών είναι αντίστοιχα 59%, 8% και 28%. Τα μεγέθη αυτά είναι κρίσιμα στον προγραμματισμό υπηρεσιών και στη διαμόρφωση ισόρροπων ΟΤΑ.

Κοινωνικά

Οι νέες ενότητες πρέπει να αντιστοιχούν σε κοινωνικά σχετικά συμπαγείς περιοχές, ώστε να ικανοποιείται η απαίτηση ισότιμης εκπροσώπησης των διαφορετικών κοινωνικών ομάδων στις πολιτικές δομές των ενοτήτων. Αυτό δεν σημαίνει ότι οι ενότητες πρέπει να είναι απόλυτα ενιαίες στο εσωτερικό τους, δηλαδή οι κάτοικοι τους να ανήκουν στην ίδια κοινωνική ομάδα αλλά ότι πρέπει στο μέτρο του δυνατού να αποφεύγονται ακραίες και πολλές κοινωνικές ανισότητες. Άλλωστε η δομή των ελληνικών πόλεων και της υπαίθρου απέχει από το μοντέλο γκέτο (αυστηρά ομογενών κοινωνικά περιοχών κατοικίας). Γενικά οι περιοχές κατοικίας είναι μεικτού χαρακτήρα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα προς αποφυγή είναι ο νομός Αθηνών με πολλές και ακραίες κοινωνικές ανισότητες. 

Ταυτόχρονα πρέπει να διατηρούνται στο εσωτερικό κάθε ενότητας κοινές κατά το δυνατό πολιτισμικές και πολιτιστικές παραδόσεις και έθιμα. 

Τυπικά παραδείγματα τέτοιων κριτηρίων αποτελούν οι μεταβλητές που αποτυπώνουν μορφωτικά χαρακτηριστικά, δημογραφικά χαρακτηριστικά (μέγεθος νοικοκυριού, ηλικιακή κατανομή, ποσοστό αλλοδαπών, ρυθμός γεννήσεων κλπ)

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Μέσο μέγεθος νοικοκυριού

Μεγάλο μέσο μέγεθος νοικοκυριού αντιστοιχεί συνήθως σε περιοχές με αντίστοιχα μικρή μέση ηλικία (μεγάλος αριθμός παιδιών). Μικρό μέσο μέγεθος αντιστοιχεί σε περιοχές με μεγαλύτερη μέση ηλικία (μεγαλύτερος αριθμός ηλικιωμένων). Το μέσο μέγεθος νοικοκυριού είναι 2,83 άτομα με μέγιστο 4,5 (κοινότητα Αβδέλας) και ελάχιστο 1 (κοινότητα Δότσικου). Το 5% των ΟΤΑ έχει μέσο μέγεθος μέχρι 2,3 άτομα, το 10% μέχρι 2,5 άτομα, το 25% μέχρι 2,7 άτομα, το 50% μέχρι 2,8 άτομα, το 75% μέχρι 3 άτομα, το 90% μέχρι 3,2 άτομα και το 95% μέχρι 3,3 άτομα).

Η μέση ηλικία είναι 42,56 έτη με μέγιστο 63,4 (κοινότητα Τζουμέρκων) και ελάχιστο 19,5 (κοινότητα Γράμμου). Αντίστοιχα αποτυπώνεται και η κατανομή σε ηλικιακές ομάδες. Αυτό είναι επίσης κρίσιμο για το σχεδιασμό παρεμβάσεων.
2. Μορφωτικοί δείκτες

Η καταγραφή που γίνεται αποτυπώνει ποσοστό πολιτών με μορφωτικό δείκτη μέχρι τέλους υποχρεωτικής εκπαίδευσης, μέχρι τέλους δευτεροβάθμιας και μέχρι τριτοβάθμια. Το μέσο ποσοστό υποχρεωτικής είναι 72% το μέσο δευτεροβάθμιας 20,5% και τριτοβάθμιας 5,5%. Ο δείκτης αυτός είναι σημαντικός για παρεμβάσεις σε εκπαιδευτικά θέματα. Υπάρχουν αποκλίσεις που συνδέονται με το βαθμό αστικότητας. 
3. Ποσοστό αλλοδαπών.

Το μέσο ποσοστό αλλοδαπών κατοίκων είναι 6%. Στους μισούς ΟΤΑ είναι κάτω από 5%. Υπάρχει ποσοστό 5% ΟΤΑ στους οποίους το ποσοστό αλλοδαπών είναι πάνω από 15%. 
Οικονομικά

Στο σχηματισμό νέων ενοτήτων πρέπει να υπολογιστούν τα οικονομικά χαρακτηριστικά (ΑΕΠ, δομή της απασχόλησης –κλαδικά-, κινητικότητα του εργατικού δυναμικού, εισόδημα). Πρέπει να ελαχιστοποιηθεί κατά το δυνατό η εσωτερική οικονομική ανισότητα καθώς και η οικονομική ανισότητα στο εσωτερικό των ενδιάμεσων δομών, έτσι ώστε οι υπάρχουσες ενδοπεριφερειακές ανισότητες να μην αναπαραχθούν και να μην οδηγηθούμε σε τοπική αυτοδιοίκηση τριών ταχυτήτων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η πολιτική της Ευρώπης των περιφερειών στο πλαίσιο της Ε.Ε. όπου υπάρχει η προσπάθεια συμπαγών –ιδιαίτερων προγραμματικών ενοτήτων- που αντιμετωπίζονται ξεχωριστά ή σε ομάδες (clusters) ανάλογα με τα χαρακτηριστικά τους χωρίς την παρέμβαση της ενδιάμεσης δομής του Εθνικού Κράτους. 
Το οικονομικό κριτήριο για την διαμόρφωση της νέας διοικητικής ενότητας βασίζεται στην επιρροή της πόλης – κέντρο (εφόσον υπάρχει) στην οικονομική ζωή της ευρύτερης περιοχής στην οποία περιλαμβάνονται οι υφιστάμενοι Δήμοι που απαρτίζουν την νέα διοικητική ενότητα.  Η εργασία, η εκπαίδευση, η κίνηση προς την τοπική αγορά αποτελούν υπο- κριτήρια του οικονομικού κριτηρίου διότι εντάσσουν τον πολίτη στην ευρύτερη περιοχή επιρροής του τοπικού κέντρου ανάπτυξης.

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Απασχόληση

Ο δείκτης αυτός αναφέρεται στο ποσοστό ενεργού οικονομικά πληθυσμού και στο ποσοστό ανέργων. Υπολογίζεται κατά ΟΤΑ στην γενική απογραφή πληθυσμού. Υπάρχει διόρθωση κατά έτος με την έρευνα εργατικού δυναμικού. Ο μέσος οικονομικά ενεργός πληθυσμός είναι περίπου 40% με ποσοστό ανέργων το 2001 11%.

2. Δομή απασχόλησης

Αποτυπώνεται η δομή κατά τομέα (πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή). Αυτό δίνει το οικονομικό profile κάθε περιοχής και τις σχετικές στοχευμένες πρωτοβουλίες. Συνδέεται με την αστικότητα. Μέσο ποσοστό ανά ΟΤΑ είναι 34% πρωτογενής, 20% δευτερογενής και 42% τριτογενής. Δύο ανομοιογενής ΟΤΑ αν αναμειχθούν θα προκαλέσουν ισχυρό πρόβλημα.
3. Εργασιακή κινητικότητα

Ο δείκτης αναφέρεται στο ποσοστό εργαζομένων από τον ΟΤΑ (δηλαδή πόσοι από τους εργαζόμενους στον ΟΤΑ είναι κάτοικοι του ΟΤΑ), στο ποσοστό εργαζομένων από γειτονικούς και στο ποσοστό από απομακρυσμένους ΟΤΑ. Ο δείκτης δείχνει την επιβάρυνση που υφίσταται ένας ΟΤΑ από μετακινήσεις προς αυτόν για εργασία. Το μέσο ποσοστό είναι 78% από τον ίδιο και 16,6% από γειτονικούς.

Ένας επιπλέον δείκτης αναφέρεται στο ποσοστό μετακινούμενων από τον ΟΤΑ προς γειτονικούς και προς πιο απομακρυσμένους για εργασία. Και αυτός αποτυπώνει επιβάρυνση μετακινήσεων από τον ΟΤΑ άλλα και ελάφρυνση λόγω απουσίας κατοίκων από αυτόν. Προς τον ίδιο η μέση μετακίνηση είναι 89% και προς γειτονικούς 10%.

Υπάρχουν πολύ μεγάλες αποκλίσεις ιδιαίτερα στα αστικά συγκροτήματα.

4. Εισόδημα και ΑΕΠ

Ο δείκτης αποτυπώνει το μέσο φορολογητέο εισόδημα. Με στοιχεία του 2003 το μέσο αυτό είναι 10000 ανά δήλωση με μέγιστο 31900 και ελάχιστο 4400. Ποσοστό 5% των ΟΤΑ έχει εισόδημα μέχρι 6800, ποσοστό 10% μέχρι 7200, ποσοστό 25% μέχρι 8200, ποσοστό 50% μέχρι 9500, ποσοστό 75% μέχρι 11600, ποσοστό 90% μέχρι 14200 και ποσοστό 95% μέχρι 17100.

Το ΑΕΠ είναι επίσης ιδιαίτερα κρίσιμο μέγεθος. Δείχνει τη δυνατότητα τοπικών εσόδων και οικονομικών δυνατοτήτων. Υπολογίζεται από την ΕΣΥΕ σε επίπεδο Νομού αλλά μπορεί να εκτιμηθεί ανά ΟΤΑ χρησιμοποιώντας τα διαθέσιμα στοιχεία της φορολογίας εισοδήματος και του ΦΠΑ.

5. Οικονομική βιωσιμότητα

Οι νέοι ΟΤΑ πρέπει να αποτελούν βιώσιμους οργανισμούς. Σαν δείκτης θα χρησιμοποιηθεί η σχέση ιδίων εσόδων προς συνολικά έσοδα και η σχέση ανελαστικών δαπανών προς συνολικές δαπάνες.
Γεωγραφικά

Κάθε νέα ενότητα πρέπει να έχει σχεδόν συμπαγές σχήμα. Με τον αυστηρό μαθηματικό ορισμό αυτό σημαίνει ότι αν ενώσουμε οποιαδήποτε δύο σημεία της με μια ευθεία γραμμή η γραμμή αυτή πρέπει να βρίσκεται μέσα στην περιφέρεια. Φυσικά αυτό δεν είναι πάντα εφικτό, αλλά πρέπει όσο το δυνατό να πλησιάζει σε αυτή την εικόνα. 

Ο νέος ΟΤΑ που θα προκύψει από τη χάραξη πρέπει να αποτελεί ένωση όμορων ΟΤΑ χωρίς να παρεμβάλλονται περιοχές άλλων ΟΤΑ. Το περίγραμμα του νέου ΟΤΑ πρέπει να είναι μια συνεχής γραμμή. Προφανώς από το παραπάνω εξαιρούνται τα νησιά, όπου η θάλασσα που μεσολαβεί θεωρείται ότι ανήκει στην ενότητα. Πχ, Αγκίστρι, Σαλαμίνα και Αίγινα μπορεί να αποτελούν μια ενότητα.  
Δεν πρέπει να χωρίζονται στο εσωτερικό τους από φυσικά σύνορα που εμποδίζουν την επικοινωνία όπως οροσειρές, μεγάλα ποτάμια ή από τεχνητά σύνορα, όπως δρόμους μεγάλης κυκλοφορίας.

Τα κοινά σύνορα δύο ενοτήτων πρέπει να είναι σαφή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα προς αποφυγή ορίων είναι η χάραξη στο εσωτερικό του Πολεοδομικού Συγκροτήματος Θεσσαλονίκης η Αθηνών όπου από τη μια πλευρά του δρόμου βρίσκεται ένας Δήμος και από την άλλη ένας άλλος.

Τα γεωγραφικά κριτήρια αποτυπώνουν την μεταβλητή της προσβασιμότητας με την έννοια ότι παραγόμενες υπηρεσίες από το πολιτικό προσωπικό της ενότητας πρέπει να μπορεί να διανεμηθούν στους δικαιούχους πολίτες όσον το δυνατό ταχύτερα, αξιόπιστα και διασφαλίζοντας την ποιότητα των υπηρεσιών αυτών.
Το γεωγραφικό κριτήριο έχει ιδιαίτερη σχέση επιπλέον με την γεωμορφία, δηλαδή την ορεινότητα ή την πεδινότητα της περιοχής, την ύπαρξη φυσικών ορίων, όπως ποταμοί, οροσειρές κ.ο.κ. Το κριτήριο αυτό όμως μπορεί να έχει σημασία κυρίως στην περίπτωση που τα ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά σχηματίζουν μία ευρύτερη γεωγραφική ενότητα και στην οποία ο πολίτης έχει  συνείδηση ότι ανήκει.

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Εκτίμηση προσβασιμότητας

Αποτυπώνοντας το δίκτυο συνδέσεων μεταξύ των ΟΤΑ μπορούμε να χαρακτηρίσουμε σε μια κλίμακα 1 (άριστη σύνδεση) μέχρι 5 (καθόλου ή πολύ δύσκολη σύνδεση) την προσβασιμότητα μεταξύ διαφορετικών ενοτήτων του ΟΤΑ. Σε αυτό το δείκτη αποτυπώνεται η ύπαρξη φυσικών ή τεχνητών εμποδίων και οι διαθέσιμες υποδομές σύνδεσης. Ενδεχόμενα κενά στο δίκτυο αυτό ή μακρά μονοπάτια σύνδεσης δείχνουν και την κατεύθυνση παρεμβάσεων.

2. Σχήμα

Το γεωμετρικά τέλειο σχήμα είναι ο κύκλος. Απόκλιση από αυτό μπορεί να μετρηθεί σαν ποσοστό απόκλισης από τον περιγεγραμμένο  κύκλο. Προφανώς με την εξαίρεση των νησιών πρέπει να υπάρχει συμπαγής ενότητα. Σαφήνεια στα σύνορα σημαίνει διακριτά διοικητικά όρια. Κρίσιμο στις αστικές αλλά και στις αγροτικές περιοχές λόγω χρήσεων γης.
3. Δίκτυα υποδομών
Εκτός από τη φυσική σύνδεση που αναφέρεται παραπάνω μπορεί να κατασκευαστεί δείκτης για κάθε δίκτυο υποδομών. Η συνδεσιμότητα κάθε δικτύου αποτυπώνει τη ροή κάθε υπηρεσίας στο εσωτερικό κάθε νέου ΟΤΑ και οδηγεί σε προτάσεις παρεμβάσεων για την βελτιστοποίηση της διάθεσης της στο εσωτερικό του.
Σχετικά με τη συμμετοχή του πολίτη
Σε κάθε ενότητα  πρέπει να εξασφαλίζονται οι ίδιες σχετικά συνθήκες επικοινωνίας, δηλαδή να υπάρχει ισότιμη πρόσβαση σε όλες τις περιοχές κατοικίας (να μην είναι δηλαδή αισθητά δυσκολότερο να επισκεφτείς κάποιες σε σχέση με κάποιες άλλες), και να απαιτείται περίπου το ίδιο κόστος προσπάθειας για την άσκηση  πολιτικής στο εσωτερικό της κάθε ενότητας. Χωρίς το παραπάνω να είναι ένα αποκλειστικό κριτήριο η τήρηση του συμβάλλει σε ομαλότερη λειτουργία των πολιτικών θεσμών αντιπροσώπευσης στο εσωτερικό του και την ενδυνάμωση της τοπικής δημοκρατίας. 
Ο νέος ΟΤΑ πρέπει να αντιστοιχεί σε μία δεδομένη χωροταξική ενότητα που σχηματίζεται από αλληλοσυνδεόμενους οικισμούς και ένα ή ενδεχομενώς περισσότερα δίκτυα ανοικτών πόλεων τα οποία έχουν διαρκή και λειτουργική σχέση με την πόλη- κέντρο. 
Από το 1904 η τοπική αυτοδιοίκηση θεωρείται «ο χώρος δημόσιας εκπαίδευσης των πολιτών». Η συμμετοχή στα κοινά μέσω της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας είναι ο χώρος που ο καθένας ανακαλύπτει το σεβασμό προς τον διπλανό του. Φροντίζει για τις δημόσιες υποθέσεις, κινητοποιείται για προβλήματα και θέματα της περιοχής του. Η δημοκρατική αναγέννηση, συνδέεται με την υιοθέτηση της προσέγγισης σχεδιασμού και υλοποίησης πολιτικών από κάτω προς τα πάνω, ταυτόχρονα με την προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω. Ουσιαστική αυτοδιοίκηση χωρίς τη συμμετοχή του πολίτη δεν νοείται. Είναι απαραίτητο να διευρυνθούν θεσμοί συμμετοχής των πολιτών στη διαχείριση και στην καθημερινή πολιτική του Δήμου. 

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Δείκτης πολυπλοκότητας
Αποτυπώνει τον αριθμό οικισμών (δημοτικών διαμερισμάτων και αυτοτελών ενοτήτων). Αυτό είναι κρίσιμο προγραμματικά γιατί πρέπει το profile κάθε τέτοιας ενότητας να είναι αναγνωρίσιμο. Πολλοί οικισμοί σημαίνει μεγαλύτερη προσπάθεια επικοινωνίας και ανάγκη αποκεντρωμένων πρωτοβουλιών

2. Θεσμοί συμμετοχής

Περιλαμβάνει την καταγραφή των υπαρχόντων δικτύων συμμετοχής (τυπικούς και άτυπους πολιτικούς θεσμούς όπως: συνδικάτα, σωματεία, ενώσεις προσώπων, δημοτικές πρωτοβουλίες, μη κυβερνητικές οργανώσεις) καθώς και την εκτίμηση του ρόλου τους στην κοινωνική λειτουργία του ΟΤΑ. 
Πρέπει να υπάρξει πρόνοια για τη λειτουργία τοπικών συμβουλίων ώστε το ποσοστό αντιπροσώπων να διευρυνθεί. Δηλαδή να εμπλέκονται περισσότεροι στη διαχείριση των υποθέσεων. Στην Θεσσαλονίκη των 250000 ψηφοφόρων εκλέγονται ως αντιπρόσωποι 152 άτομα (δηλαδή 1 ανά 1650 περίπου). Στη Γαλλία το αντίστοιχο ποσοστό είναι 1 ανά 100 και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες από 1 ανά 200 (Αυστρία) μέχρι 1 ανά 2500 (Αγγλία). 
Αναπτυξιακά
Οι νέοι ΟΤΑ πρέπει να έχουν τη δυνατότητα ανάπτυξης τοπικών πρωτοβουλιών.  Πρέπει να εξασφαλίζουν τις ελάχιστες εσωτερικές δομές για την επιχειρησιακή ετοιμότητα τους. Ο χώρος ευθύνης τους πρέπει να αντιστοιχεί σε οικονομικές δραστηριότητες και μεγέθη που θα τους δίνουν τη δυνατότητα άντλησης πόρων από την τοπική οικονομία. 
Η κατεύθυνση ανάπτυξης κάθε επιμέρους περιοχής μπορεί να αποτελέσει επικουρικό κριτήριο. Δεν είναι όμως απόλυτο, διότι όσο διευρύνεται η γεωγραφική ενότητα τόσο είναι επιθυμητή η συνύπαρξη πολλών αναπτυξιακών κατευθύνσεων τις οποίες ο Νέος Δήμος θα κληθεί να συνθέσει και να σχεδιάσει.

Μεταβλητές-δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν

1. Δομή της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας

Εκτός από την απασχόληση που αναλύεται παραπάνω αποτυπώνονται η κλαδική διάρθρωση στην περιοχή –με έμφαση σε κλάδους νέας οικονομίας-, το μέσο εισόδημα νομικών προσώπων. Σκοπός είναι να εκφραστεί ο δυναμισμός της τοπικής οικονομίας. Επίσης αποτελεί δείκτη ωριμότητας τοπικών συμπράξεων ιδιαίτερα δημόσιου-ιδιωτικού τομέα.
2. Μορφωτικό κεφάλαιο

Αναφέρεται στην ύπαρξη ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ερευνητικών δομών που εν δυνάμει αποτελούν προωθητικούς παράγοντες της τοπικής οικονομίας. Χρήσιμο επίσης θεωρείται για την από μέρους του ιδιωτικού τομέα απαραίτητων δυνατοτήτων του τοπικού εργατικού δυναμικού.
3. Διάρθρωση προσωπικού

Θα περιγραφεί η διάρθρωση του προσωπικού κυρίως και τις παρακάτω μεταβλητές

· Ηλικία

· Εκπαίδευση 

· Ειδικότητα (Ιδιαίτερα ενδιαφέρουν οι ειδικότητες των μηχανικών και οικονομολόγων)

· Προϋπηρεσία
4. Εμπειρία και αποτελεσματικότητα από ΚΠΣ
Θα περιγραφεί μέσω οικονομικών δεικτών (όπως ο λόγος εγκεκριμένων προς προταθέντα,  ύψος εγκεκριμένων και απορρόφηση, ύπαρξη και βιωσιμότητα δομών που δημιουργήθηκαν από έργα του ΚΠΣ).

5. Στήριξη της τοπικής ανάπτυξης 
Το κριτήριο για τη στήριξη της ανάπτυξης σε λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές αναφέρεται σε συγκεκριμένους ΟΤΑ με ιδιαίτερα προβλήματα μειονεκτικότητας αδυναμίας συγκράτησης του πληθυσμού τους, ελλείψεις σε τεχνικές και κοινωνικές υποδομές των οποίων παράλληλα η τοπική οικονομία στηρίζεται κυρίως στο αγροτικό εισόδημα. 

Επιπλέον κριτήρια

Πολιτιστικό: Σε μία πολυπολιτισμική κοινωνία, όπως η ελληνική το κριτήριο αυτό υποβαθμίζεται. Εν τούτοις μπορεί επικουρικά να λειτουργήσει κυρίως για την ένταξη οικισμών σε μία ή άλλη ενότητα.
Ιστορικό: Η ιστορική ένταξη της κάθε περιοχής σε ευρύτερη διοικητική ενότητα είναι σημαντική στο μέτρο που έχει διαμορφώσει συνήθειες σταθερές στους διοικούμενους. Υπό αυτή την έννοια μπορεί να αποτελέσει επικουρικό κριτήριο. 

Διαδικασία αναζήτησης εφικτής και βέλτιστης λύσης

Λόγω και των αποκλίσεων που παρατηρούνται στο σύνολο της χώρας η διαδικασία λύσης δεν μπορεί παρά να γίνει σε επίπεδο Νομού. Η καταγραφή των αντίστοιχων μεταβλητών προκύπτει από τα αναλυτικά στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε και του ΥΠ.ΕΣ. καθώς και από τα δεδομένα των ΟΤΑ. Με τις κατάλληλες στατιστικές μεθόδους σχηματίζονται ομοιογενείς περιοχές ως προς τα οικονομικά, κοινωνικά και πληθυσμιακά χαρακτηριστικά στο εσωτερικό κάθε Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Η πρώτη φάση ανάλυσης είναι η εξαγωγή ανεξάρτητων μεταξύ τους αξόνων από το σύνολο των μεταβλητών-δεικτών. Η ανάλυση αυτή οδηγεί και στην εξαγωγή συντελεστών βαρύτητας κατά άξονα. Στη συνέχεια οι λύσεις που προκύπτουν για κάθε άξονα συγκρίνονται μεταξύ τους. Η κοινή λύση που ικανοποιεί το σύνολο των αξόνων ελέγχεται όσον αφορά τα επικουρικά (επιπλέον) κριτήρια και γίνονται οι απαραίτητες προσαρμογές.

Η λύση που προκύπτει ελέγχεται σε σχέση με τα γεωγραφικά και τα κριτήρια συμμετοχής. Η εύρεση μιας εφικτής λύσης οδηγεί με μεθόδους της θεωρίας γραφημάτων στην επεξεργασία για την εύρεση βέλτιστης λύσης. Τέλος, επειδή η κατά Νομό λύση αποτελεί μέρος μιας ενιαίας λύσης ελέγχεται αν οι 50 επιμέρους έχουν κοινά χαρακτηριστικά ως προς τα εξεταζόμενα κριτήρια. Δεν μπορεί δηλαδή για παράδειγμα να υπάρχουν πληθυσμιακές αποκλίσεις μεταξύ της λύσης για το Νομό Καρδίτσας και της λύσης για το Νομό Τρικάλων.

Επικαιροποίηση ορίων

Επειδή με τη δημοσίευση των στοιχείων της γενικής απογραφής πληθυσμού και κατοικιών τα δεδομένα διαφοροποιούνται προτείνεται να εξασφαλιστεί η δυνατότητα επικαιροποίησης των ορίων ανά δεκαετία ώστε να ακολουθούνται οι μεταβολές στα κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά των περιοχών. Επιμέρους ρυθμίσεις προγραμματικού χαρακτήρα και κατανομής διαθεσίμων (προσωπικού, υποδομών και χρημάτων) όπως επίσης και διαμόρφωσης συστήματος προτεραιοτήτων αποτελούν πολιτικές αποφάσεις που δεν μπορεί να προβλεφθούν ή να περιγραφούν εκ των προτέρων.
Προϋποθέσεις-οργανωτικά στοιχεία

Η νέα διοικητική δομή προϋποθέτει ένα νέο αντίστοιχο σύστημα διακυβέρνησης το οποίο να στοχεύει στην επιτελική λειτουργία των κεντρικών οργάνων και στην αποκεντρωμένη λειτουργία της τρέχουσας διοίκησης.

Ένα από τα σημαντικότερα λάθη του Προγράμματος «Ιωάννης Καποδίστριας» είναι η διατήρηση αλώβητου του συστήματος δημοτικής διακυβέρνησης όπως αυτό διαμορφώθηκε από το 1911 και μετά. Το αποτέλεσμα: Η προγραμματική επιτελική λειτουργία  του Δημάρχου και του Δημοτικού Συμβουλίου υποβαθμίστηκε και σε μερικές περιπτώσεις απαξιώθηκε ενώ αντίθετα συνεχίστηκε η διοίκηση των υποθέσεων με την ίδια λογική και νοοτροπία των παλαιών κοινοτήτων. Έτσι οι περισσότεροι από τους «Καποδιστριακούς Δήμους»  λειτουργούν ως «μεγάλες κοινότητες».
Εάν η νέα διοικητική δομή περιοριστεί στην  χωρική μόνο συγκρότηση χωρίς να προσαρμόσει στις νέες ανάγκες το σύστημα δημοτικής διακυβέρνησης τα αποτελέσματα θα είναι ακόμη περισσότερο αρνητικά τόσο για την αποτελεσματικότητα του Δήμου όσο και για την  ικανοποίηση των βασικών αναγκών των κατοίκων τους οι οποίοι θα είναι πλέον διάσπαρτοι σε πολύ μεγαλύτερο αριθμό οικισμών. 
Σε γενικές γραμμές το νέο σύστημα διακυβέρνησης μπορεί να βασίζεται στις ακόλουθες παραμέτρους:
Ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο ασκούν επιτελικές και προγραμματικές αρμοδιότητες. Ο Δήμαρχος έχει την άμεση ευθύνη για την Τεχνική Υπηρεσία, την Υπηρεσία Προγραμματισμού και την Οικονομική Υπηρεσία. 
Σε κάθε πρώην ΟΤΑ που συνενώνεται εκλέγεται με το ψηφοδέλτιο του Δημάρχου ένας Αντιδήμαρχος ο οποίος θα είναι επικεφαλής των αποκεντρωμένων Υπηρεσιών μεταξύ των οποίων θα είναι: το ΚΕΠ, το Δημοτολόγιο, το Ταμείο, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Φροντίδας, τα Συνεργεία κ.ο.κ.
Στα σημερινά Δημοτικά Διαμερίσματα παραμένουν τα Τοπικά Συμβούλια  ως όργανα εισηγητικά αλλά και αποφασιστικά. Ενδεχόμενα ενισχύονται εσωτερικές τοπικές δομές στα Δημοτικά Διαμερίσματα σε επίπεδο γειτονιάς (στους αστικούς ΟΤΑ) ή οικισμού (στους αγροτικούς ή ημιαστικούς ΟΤΑ).
Ως προς το ανθρώπινο δυναμικό πρέπει να γίνει εκείνο που δεν έγινε με το Πρόγραμμα «Ιωάννης Καποδίστριας». Να δοθούν κίνητρα για την αποχώρηση όσων παλαιών υπαλλήλων (Γραμματέων Κοινοτήτων) υπηρετούν ακόμη. Στους νέους Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας να προβλεφθούν νέες ειδικότητες κυρίως Πανεπιστημιακής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης.

Η επιτυχία της νέας διοικητικής δομής  και του αντίστοιχου συστήματος διακυβέρνησης  θεμελιώνεται κυρίως στον επιτελικό προγραμματικό ρόλο του Δημάρχου και του Δημοτικού Συμβουλίου και στην αποτελεσματική, σύγχρονη και κυρίως προσβάσιμη στον πολίτη δημοτική υπηρεσία της οποίας το νέο επιστημονικό ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί κρίσιμο εφόδιο. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις-κίνητρα
Στην παραπάνω διαδικασία πρέπει να οδηγηθούμε μέσα από λύσεις συναίνεσης μετά από διάλογο στα ουσιαστικά προβλήματα και προοπτικές. Στο διάλογο αυτό σημαντικό ρόλο θα παίξει ένα σύστημα κινήτρων και εγγυήσεων από την πλευρά της κεντρικής διοίκησης. Προς την κατεύθυνση αυτή προτείνουμε θεσμικές πρωτοβουλίες στους εξής άξονες:

Σχέδια ολοκληρωμένης διαχείρισης βασικών υποδομών

Κάθε νέος Δήμος θα πρέπει να πάρει από την Πολιτεία ως εφόδιο την χρηματοδότηση ενός Σχεδίου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Βασικών Υποδομών. Το σχέδιο αυτό προτείνεται να εκπονηθεί σε επίπεδο Νομού στο πλαίσιο προδιαγραφών που θα οριστούν από την ΚΕΔΚΕ και το ΥΠΕΣ και θα χρηματοδοτηθεί από την Πολιτεία. Η χρηματοδότηση αυτή μαζί με ένα σύγχρονο και λειτουργικό θεσμικό πλαίσιο μπορεί να αποτελέσει  το γόνιμο πεδίο ανάπτυξης της νέας πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Το Σχέδιο Βασικών Υποδομών  θα δώσει στους Δήμους το εφόδιο για να ξεκινήσουν  από μία αφετηρία σύγκλισης την «ευγενική άμιλλα» των αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.
Βασικές υποδομές είναι :
· Διαχείριση υδατικών πόρων (Ύδρευση-Αποχέτευση- Αντιπλημμυρική προστασία)
· Διαχείριση απορριμμάτων και προστασία περιβάλλοντος.

· Χωροταξικός και Πολεοδομικός Σχεδιασμός και εφαρμογή του.
· Ψηφιακός Δήμος
Σε κάθε μία από αυτές τις βασικές υποδομές πρέπει να σχεδιαστούν λύσεις ανά νέο Δήμο (εκτός της διαχείρισης των απορριμμάτων σε ευρύτερες γεωγραφικές ενότητες). Οι λύσεις αυτές να χρηματοδοτηθούν υποχρεωτικά από ένα νέο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα. Στόχος είναι η σύγκλιση όλων των Δήμων της χώρας στην λειτουργία αυτών των έξι κρίσιμων για την ποιότητα ζωής και την τοπική ανάπτυξη υποδομών. 

Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση

Θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο για τους νέους ΟΤΑ. Το πρόγραμμα αυτό θα λειτουργεί συμπληρωματικά με το πρόγραμμα διοικητικής μεταρρύθμισης του ΕΣΠΑ και θα χρηματοδοτεί κυρίως μη-επιλέξιμες από το ΕΣΠΑ δράσεις. 

Η μέχρι τώρα εμπειρία από την υλοποίηση του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) αλλά και του αναπτυξιακού προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ», έδειξε ότι η διάχυση της στόχευσης των προγραμμάτων αυτών δημιούργησε ιδιαίτερα προβλήματα στην αποτελεσματικότητα τους. Το καινούργιο πρόγραμμα προτείνεται να είναι περισσότερο προσηλωμένο σε στόχους και να χρηματοδοτήσει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες.  

Η χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού προτείνεται να είναι από κοινοτικούς πόρους και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων. Σε περίπτωση που επαναληφθεί ο τρόπος χρηματοδότησης του ΕΠΤΑ ή του ΘΗΣΕΑ, όπου στη πράξη όλα τα ποσά προέρχονται από θεσμοθετημένους πόρους των ΟΤΑ, το πρόγραμμα αυτό θα σχεδιαστεί και διαχειριστεί αποκλειστικά η ΤΑ 

Οι διαδικασίες κατανομής και υλοποίησης του προγράμματος θα πρέπει να είναι διαφανείς και ευέλικτες. 

Λειτουργική Αυτονομία

Ήδη από το σχεδιασμό του ΕΣΠΑ τίθενται τα προβλήματα επιχειρησιακής ικανότητας των ΟΤΑ. Οι νέοι ΟΤΑ πρέπει να είναι ικανοί να σχεδιάζουν, να οδηγούν σε ωρίμανση και να υλοποιούν έργα και δράσεις που χρηματοδοτούνται από Εθνικούς ή Κοινοτικούς πόρους. Στο πλαίσιο του διοικητικού τους εκσυγχρονισμού οι νέοι ΟΤΑ πρέπει να έχουν αποτελεσματική οικονομική και τεχνική υπηρεσία καθώς και οργανωμένο γραφείο προγραμματισμού. 

Από τις συνενώσεις αναμένεται να υπάρξουν οικονομίες κλίμακας και να δημιουργηθούν ισχυρότεροι και επαρκέστεροι διοικητικοί μηχανισμοί. Αυτό όμως δεν συνεπάγεται ότι αυτόματα όλοι οι ΟΤΑ της χώρας θα διαθέτουν οικονομικές- τεχνικές υπηρεσίες  όπως και γραφεία προγραμματισμού που θα μπορούν να πιστοποιηθούν και κυρίως να είναι αποτελεσματικές και να παράγουν έργο σύμφωνα με τα δεδομένα και τις απαιτήσεις των νέων δήμων. 

Το ειδικό πρόγραμμα για τη λειτουργική «αυτονομία» των νέων δήμων αποβλέπει στο να συμπληρώσει τα κενά και να εξοπλίσει τους ΟΤΑ με επιστημονικό προσωπικό και υπηρεσίες έτοιμες να αντιμετωπίσουν τις νέες προκλήσεις και ρόλους. 

Για να μην επαναληφθούν προβλήματα όπως αυτά με τους «Καποδιστριακούς» επιστήμονες προτείνεται η προκήρυξη των θέσεων εργασίας να περιέχει ρήτρα ανάλογη των παραμεθορίων περιοχών δηλαδή το αμετάθετο για μία δεκαετία τουλάχιστον. 

Φορολογική Αποκέντρωση

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση με ώριμες επεξεργασίες έχει προδιαγράψει από καιρό τους όρους και τις προϋποθέσεις για τη φορολογική αποκέντρωση. Σήμερα, το αίτημα αυτό είναι περισσότερο επίκαιρο. Η φορολογική αποκέντρωση θα μπορεί να στηριχθεί σε τοπικές δομές στελεχωμένες και έμπειρες ώστε να εξασφαλίζουν την αποδοτικότητα του συστήματος και να αποβλέπουν στην ενίσχυση της οικονομικής «αυτοτέλειας» των νέων ΟΤΑ όπως επίσης και στην ενίσχυση της επιχειρησιακής τους δυνατότητας να εφαρμόσουν πολιτικές φορολογικής αποκέντρωσης. 

Οι νέοι ΟΤΑ θα είναι σε θέση διαθέτοντας τους κατάλληλους υποστηρικτικούς μηχανισμούς να αξιοποιούν τα οφέλη από τη φορολογική αποκέντρωση. Σε πρώτο επίπεδο με τις οργανωμένες υπηρεσίες ο νέος ΟΤΑ θα μπορεί να ελέγχει αποτελεσματικότερα τη διαδικασία βεβαίωσης και είσπραξης των τοπικών φορολογικών του εσόδων. Σε μέσο- μακροπρόθεσμο επίπεδο η ΤΑ με τους νέους ισχυρούς ΟΤΑ θα μπορέσει να δημιουργήσει τους δικούς της εισπρακτικούς μηχανισμούς και να απαλλαγεί από «κηδεμονίες».   

Στην περίπτωση που η φορολογική αποκέντρωση γίνει πράξη οι ΚΑΠ πρέπει να μετατραπούν από επιχορήγηση λειτουργίας σε επιχορήγηση εξισορρόπησης. Η βασική τους στόχευση δηλαδή θα πρέπει να είναι η άμβλυνση των ανισοτήτων τόσο σε δημοσιονομικό επίπεδο όσο και στο επίπεδο παραγωγής και παροχής των τοπικών δημόσιων αγαθών και υπηρεσιών   

Ο νέος ρόλος 

Ένα από τα βασικά κίνητρα για την προώθηση των συνενώσεων αποτελεί η διεκδίκηση και προώθηση του νέου ρόλου των ΟΤΑ. Η προσπάθεια σύγκλισης της Ελληνικής ΤΑ με τα Ευρωπαϊκά δεδομένα, απαιτεί ΟΤΑ ικανούς να αναλαμβάνουν αποτελεσματικά τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες. 

Οι νέοι ΟΤΑ θα μπορούν να ενδυναμώσουν το ρόλο τους στην τοπική κοινωνία και να ασκήσουν νέες αρμοδιότητες, όπως για παράδειγμα στον τομέα διαχείρισης του περιβάλλοντος και στον τομέα της παροχής υπηρεσιών κοινωνικής αλληλεγγύης. Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση αυτών των πολιτικών είναι, εκτός όλων των άλλων, η εφαρμογή του άρθρου 102 παρ. 5 του Συντάγματος. 

Υποστηρικτικοί μηχανισμοί

Πρέπει ιδιαίτερα κατά τη μεταβατική περίοδο να δημιουργηθούν υποστηρικτικοί μηχανισμοί που θα προτείνουν λύσεις σε ενδεχόμενα προβλήματα που θα προκύψουν και θα διαχέουν την τεχνογνωσία. Οι μηχανισμοί αυτοί θα λειτουργούν συμπληρωματικά στους ανάλογους μηχανισμούς του ΕΣΠΑ (Δήμος ΑΕ).

Ο ανάλογος μηχανισμός που προτείνεται (παρακάτω) στις εθελούσιες συνενώσεις με την εμπειρία και τεχνογνωσία του θα μπορούσε να αποτελέσει το πρόπλασμα για τους υποστηρικτικούς μηχανισμούς. 

Οι μηχανισμοί αυτοί θα διαρθρώνονται σε επίπεδο ΚΕΔΚΕ με άμεση επαφή και συνεργασία με τις ΤΕΔΚ. 

Εθελούσιες συνενώσεις

Η προώθηση των εθελουσίων συνενώσεων αποτελεί σημαντική επιλογή και του Νέου Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων. Η δημιουργία υποστηρικτικών μηχανισμών για τη διευκόλυνση στην επίλυση προβλημάτων που θα προκύψουν από τη συνένωση αλλά και της παροχής κινήτρων που θα τις κάνουν ελκυστικότερες, αποτελεί άμεσης προτεραιότητας ενέργειες. 

Το ερώτημα που τίθεται και καλείται να απαντήσει το παρακάτω κεφάλαιο είναι γιατί ένας ΟΤΑ να προχωρήσει στην εθελούσια συνένωση. 

Τα κίνητρα για εθελούσιες συνενώσεις θα μπορούσαν να ταξινομηθούν στις παρακάτω προτάσεις;
Ειδικό πρόγραμμα ενώσεων
Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 4 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων: 

«Οι Δήμοι που δημιουργούνται με τη διαδικασία της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου λαμβάνουν οικονομική ενίσχυση, την οποία χρηματοδοτεί το Ειδικό Πρόγραμμα Ενώσεων (Ε.Π.Ε.), που δημιουργείται για το σκοπό αυτόν».

Η χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού θα πρέπει να γίνει από το ΠΔΕ και κοινοτικούς πόρους. Σε καμία περίπτωση το πρόγραμμα υποστήριξης των εθελοντικών συνενώσεων δε θα πρέπει να λειτουργήσει ανταγωνιστικά και σε τελευταία ανάλυση να μειώσει τους τακτικούς θεσμοθετημένους πόρους της ΤΑ (ΚΑΠ-ΣΑΤΑ). 

Οι διαδικασίες για την υποβολή, έγκριση και υλοποίηση των προτάσεων θα πρέπει να είναι ευέλικτες, ταχύρυθμες, να κατοχυρώνουν την αποτελεσματικότητα, αλλά και τη διαφάνεια. 

Αντικείμενο του προγράμματος θα πρέπει να είναι η κάλυψη βασικών υποδομών και λειτουργικών αναγκών των ΟΤΑ 
ΘΗΣΕΑΣ

Η δημιουργία των νέων ΟΤΑ δεν αποτελεί απλώς μία μηχανική συγκόλληση δήμων και κοινοτήτων. Τα καινούργια οικονομικά, πληθυσμιακά, κοινωνικά μεγέθη που θα αντιπροσωπεύουν οι καινούργιοι δήμοι αναμένεται να μπορούν να παράγουν πολλαπλάσια αποτελέσματα από το αντίστοιχο άθροισμα των σημερινών επιμέρους ΟΤΑ. Από την άποψη αυτή η κατανομή του αναπτυξιακού προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ» θα πρέπει να τροποποιηθεί. Στους νέους ΟΤΑ, με το νέο τους ρόλο, πρέπει να δοθεί η δυνατότητα να έχουν νέες επιλογές σε θέματα τοπικών αναπτυξιακών παρεμβάσεων. Το πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» έχει διανύσει το μισό και πλέον του χρονοδιαγράμματος του. Οι θεσμοθετημένες διαδικασίες του προγράμματος για την αλλαγή των προτάσεων είναι χρονοβόρες. Για το λόγο αυτό προτείνεται οι ΟΤΑ που θα προκύψουν από εθελούσια συνένωση να έχουν τη δυνατότητα να λάβουν τα ποσά των ενταγμένων έργων στον «ΘΗΣΕΑ» που δεν έχουν ακόμη νομικές δεσμεύσεις με την μορφή επιχορήγησης τύπου «ΣΑΤΑ». Η κατανομή των ποσών θα είναι για τα έτη 2008-2009 αλλά η δημοπράτηση θα μπορεί να γίνεται για το σύνολο του έργου και της χρηματοδότησης. 
Δικαιώματα αιρετών
Σύμφωνα με την παράγραφο 5 του άρθρου 3 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων όλα τα σχετικά δικαιώματα των αιρετών των ΟΤΑ που συνενώθηκαν εθελούσια, ισχύουν και θεωρείται ότι εξαντλούν την τετραετία για την οποία εκλέχθηκαν.  
Υποστηρικτικός μηχανισμός
Οι νέοι δήμοι που θα προκύψουν από τις συνενώσεις αναμένεται να αντιμετωπίσουν προβλήματα, που λόγω του μεγέθους αλλά και των δυνατοτήτων τους δεν είχαν μέχρι τη χρονική στιγμή της συνένωσης αντιμετωπίσει. Η δημιουργία υποστηρικτικών μηχανισμών σε επίπεδο ΚΕΔΚΕ, που θα λειτουργεί ως task forces αλλά και διάχυσης τεχνογνωσίας, θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση των πρώτων προβλημάτων των νέων ΟΤΑ.  
Άτοκα δάνεια
Τα άτοκα δάνεια θα παρέχονται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων και θα έχουν ως αντικείμενο τη χρηματοδότηση έργων υποδομής όπως επίσης και την ίδια συμμετοχή των ΟΤΑ σε κοινοτικά έργα και πρωτοβουλίες. 
Προτεραιότητες και πρωτοβουλίες
Είναι φανερό ότι οι ΟΤΑ που θα συνενωθούν θα έχουν τη δυνατότητα από το χρόνο συνένωσης τους να απολαύσουν τα αναμενόμενα πολλαπλασιαστικά οφέλη. Η προτεραιότητα αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία λόγω του ότι βρισκόμαστε στην αρχή της περιόδου εφαρμογής του ΕΣΠΑ. Οι νέοι ΟΤΑ διαμορφωμένοι με τρόπο που να μπορούν να αναλάβουν και να υλοποιήσουν τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες επομένως και κοινοτικά προγράμματα, θα έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα στη διατύπωση, υποστήριξη, ωρίμανση και υλοποίηση σχετικών προτάσεων.  

Η παραπάνω προτεινόμενη διαδικασία πάντως μπορεί να βοηθήσει το πολιτικό προσωπικό να αντικειμενοποιήσει τις διαδικασίες επαναχάραξης, να βοηθήσει στην  κατανόηση από την πλευρά των πολιτών και του σημερινού πολιτικού προσωπικού της αναγκαιότητας διαμόρφωσης ισόρροπων νέων δομών που θα διακρίνονται όσον αφορά το σύστημα προτεραιοτήτων τους και όχι όσον αφορά πληθυσμιακά, κοινωνικά ή άλλα χαρακτηριστικά. 
Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Ομάδα Εργασίας 
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