ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 2012
ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ : «ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. ΠΙΟ ΣΥΝΕΚΤΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ»

Η Ευρωπαϊκής Εβδομάδα Τοπικής Δημοκρατίας (ΕΕΤΔ) επισήμως λαμβάνει χώρα μεταξύ 15 και 21 Οκτωβρίου 2012. Παρόλα ταύτα, και σύμφωνα με την μέχρι τώρα πρακτική, αν οι διοργανώσεις στα κατά μέρους κράτη ταυτίζονται ή εμπλέκονται χρονικά με εκλογές, τότε οι τοπικές αρχές μπορούν αν πραγματοποιήσουν τις εκδηλώσεις τους και πέραν του χρονικού αυτού ορίου.
Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι εγγενές στοιχείο της δημοκρατίας, ενώ στην τοπική δημοκρατία θα πρέπει να ενσωματώνεται πλήρης σεβασμός αυτών. Και βεβαίως τα ανθρώπινα δικαιώματα όπως και τα κοινωνικά πρέπει να είναι σεβαστά, κατ αρχάς, σε τοπικό επίπεδο. Παρόλα ταύτα οι πολίτες δεν έχουν πάντα σχετική γνώση. Γι αυτό το λόγο το θέμα της φετινής ΕΕΤΔ διαλέχτηκε να είναι τέτοιο ώστε να πιέσει τις τοπικές αρχές να γνωστοποιήσουν στους πολίτες τους την υποχρέωση του σεβασμού των δικαιωμάτων ως βάση της σύγχρονης κοινωνίας και της ενσωματωμένης κοινότητας.

Στην ηλεκτρονική σελίδα της ΕΕΤΔ μπορείτε να βρείτε μία σειρά κειμένων που χρησιμεύουν ακριβώς για να διαδώσουν τη γνώση σχετικά με τις βασικές αρχές στις οποίες αναφέρεται το θέμα της Εβδομάδος για το 2012, καθώς και τις θέσεις τόσο του ΣτΕ όσο και του Κογκρέσσου αυτού περί των αρχών που εκπροσωπούν. 

Για παράδειγμα : 

· Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Βασικών Ελευθεριών, 3 Σεπτεμβρίου 1953

· Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης, 26 Φεβρουαρίου 1965

· Σύμβαση για την Προστασία των Παιδιών από την Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Βία, 25 Οκτωβρίου 2007

· Σύμβαση για την Πρόληψη και την Καταστολή της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδο-οικογενειακής Βίας, 11 Μαΐου 2011

Με απώτερο σκοπό τη διευκόλυνση των τοπικών αρχών στη διοργάνωση της ΕΕΤΔ και στη διεξαγωγή των δράσεων που θα επιλέξουν για να καλύψουν την φετινή θεματική, διατίθεται ένα κείμενο σε διάφορες γλώσσες και με τίτλο «θεματικές ιδέες». Αυτό παρουσιάζει διάφορες δραστηριότητες σαν ένας οδηγός για την ανάπτυξη πρωτοβουλιών που μπορούν να λάβουν χώρα κατά τη διάρκεια της Εβδομάδος. Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.coe.int/demoweek-ideas .
Η γενική κατεύθυνση που προτείνεται, πάντως, είναι :

· Προώθηση μίας κουλτούρας του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

· Ενθάρρυνση όλων των πολιτών να συμμετέχουν στη δημόσια ζωή, κυρίως της νεολαία και των υπο-εκπροσωπούμενων ομάδων.

· Ενδυνάμωση της δια-γενεακής συνεργασίας, της αλληλεγγύης και του σεβασμού για την Τρίτη ηλικία

· Προώθησης των κοινωνικών δικαιωμάτων και πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες

· Προάσπιση των πλέον εκτεθειμένων ομάδων

Ο τρόπος προώθησης της εκστρατείας εμπεριέχει οπωσδήποτε τα δίφυλλα και τα ενημερωτικά, τα πόστερς και το λόγκο της εκστρατείας,  που μπορούν να «φορτωθούν» από την ιστοσελίδα της ΕΕΤΔ και διατίθενται σε διάφορες γλώσσες.

Επίσης μπορείτε να συμπληρώσετε ηλεκτρονικά της φόρμα συμμετοχής, είτε ως «συνεργάτης» είτε ως «12 αστερη πόλη» της ΕΕΤΔ (αναλόγως των θεματικών στις οποίες θα δεσμευτείτε με σχετικές δράσεις).
Στοιχεία επαφής : democracy.week@coe.int
Ηλεκτρονική ιστοσελίδα : www.coe.int/congress/demoweek/ 
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