ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΟΓΚΡΕΣΣΟΥ
Eπικρατούσα κατάσταση τον Ιούνιο του 2013

Κείμενο που υποβλήθηκε στο Προεδρείο στις 18 Ιουνίου 2013

Από το τελευταίο κείμενο πληροφόρησης που δόθηκε στο Προεδρείο στις 30 Απριλίου 2013, η γραμματεία του Κογκρέσσου επεδίωξε την ανάπτυξη της συνεργασίας και των σχετικών δράσεων σε ένα αυξημένο αριθμό κρατών και υπέβαλλε προγράμματα για συγχρηματοδότηση σε πιθανούς δωρητές.

Κράτη - μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης

ΑΛΒΑΝΙΑ

Το Συμβούλιο της Ευρώπης τρέχει ένα πρόγραμμα στη χώρα υπό τον τίτλο «ενδυνάμωση των ικανοτήτων και συνεργασία των τοπικά αιρετών εκπροσώπων», το οποία αναλύεται σε δύο γραμμές δράσης :

Γραμμή Δράσης 1 : ενδυνάμωση των ικανοτήτων των τοπικών αρχών, με ειδικό καθεστώς στη διαχείριση ανθρώπινων πόρων και τη διαδημοτική συνεργασία, έτσι όπως έχει προταθεί από το Κέντρο Ειδικών για την Τοπική Αναμόρφωση του Συμβουλίου της Ευρώπης

Γραμμή Δράσης 2 : η κατασκευή μίας ενιαίας πλατφόρμας διαλόγου και συνεργασίας μεταξύ των τοπικά και περιφερειακά αιρετών εκπροσώπων, προταθείσα και κατευθυνόμενη από το Κογκρέσσο

Αυτό το σχέδιο, το οποίο θα έχει υλοποιηθεί μέχρι το 2015, αποτελεί τμήμα του κειμένου Συνεργασίας του ΣτΕ με την Αλβανία, το οποίο ξεκίνησε να ισχύει από το Νοέμβριο του 2012. Χρηματοδοτείται από το Ελβετικό Γραφείο Ανάπτυξης και Συνεργασίας. Το σύνολο του προϋπολογισμού του είναι 1.480.000 ευρώ εκ των οποίων οι 560.000 θα καλύψουν δράσεις του Κογκρέσσου (γραμμή δράσης 2) καθώς και την πληρωμή του προσωπικού που θα υλοποιήσει τις δράσεις. Ένας υπεύθυνος του σχεδίου στα Τίρανα καθώς και ένας διαχειριστής (ημι-απασχόληση) στο Στρασβούργο, ήδη έχουν προσληφθεί από το Νοέμβριο του 2012. 

Το σχέδιο του ΣτΕ παρουσιάστηκε επίσημα στις 27 Φεβρουαρίου 2013 στα Τίρανα, παράλληλα με στην Επιτροπή Επίβλεψης, η οποία αποτελεί μία συνέλευση όλων των παραγόντων που εμπλέκονται στο σχέδιο και της οποίας η βασική αποστολή είναι παρέχει στρατηγική καθοδήγηση στο σχέδιο. Εκπρόσωποι της αλβανικής κυβέρνησης, ο Ελβετός πρέσβης στα Τίρανα, τοπικές και περιφερειακές αρχές της Αλβανίας και διεθνείς παράγοντες, μαζί με τον τύπο ήταν όλοι παρόντες κατά την εναρκτήρια παρουσίαση. Το Κογκρέσσο εκπροσωπήθηκε από την Elen Eadie (Ην.Βασίλειο, Περιφερειακό στέλεχος, Σοσιαλιστική Ομάδα).
Όσον αφορά στην Γραμμή Δράσης 2, ένα εκτελεστικό σώμα (περιορισμένη ομάδα εργασίας αποτελούμενη από 10 εκπροσώπους μονάδων αλβανικών τοπικών αρχών όλων των επιπέδων) δημιουργήθηκε για να ξεκινήσει τη διαδικασία αποτελεσματικού διαλόγου μεταξύ των μονάδων τοπικής αυτοδιοίκησης της χώρας αλλά και μεταξύ αυτών και της κεντρικής κυβέρνησης και με απώτερο στόχο τη δημιουργία μίας πλατφόρμας οριζόντιας και κάθετης συνεργασίας. Το εκτελεστικό σώμα συναντήθηκε ήδη τρεις φορές στο διάστημα μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου για να προετοιμάσει την συνάντηση της Πολιτικής Επιτροπής (βασικό σώμα λήψης αποφάσεων αποτελούμενο από 18 αιρετούς εκπροσώπους δήμων, κοινοτήτων και περιφερειών) η οποία και θα αποφασίσει περί των περιοχών των προτεραιοτήτων εργασίας και περί της δομής που θα πρέπει να έχει η πλατφόρμα διαλόγου.
Τρία περιφερειακά σεμινάρια οργανώθηκαν στις πόλεις Fier, Elbasan, Lezha κατά τις 3,4 και 5 Απριλίου αντίστοιχα στα οποία συμμετείχαν 150 αιρετοί δήμαρχοι, επικεφαλείς δημοτικών συμβουλίων και πρόεδροι περιφερειών. Ο στόχος είναι να αποκτηθεί σταδιακά έρεισμα για τις δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος, να αυξηθεί η γνώση σχετικά με την ανάγκη ομόφωνης κίνησης όλων των τοπικών και περιφερειακών αρχών της Αλβανίας προς την αναθεώρηση του πλαισίου λειτουργίας τους και να συζητηθεί η στρατηγική για τη διαμόρφωση αυτής της κοινής πλατφόρμας. Ο Erwin Mohr εκπροσώπησε το Κογκρέσσο στα περιφερειακά σεμινάρια. Στην κοινή διακήρυξη «Συμπέρασμα – Ο Δρόμος προς τα Εμπρός» που συμφωνήθηκε στη λήξη κάθε σεμιναρίου επιβεβαίωσε την ανάγκη μίας κοινής και ηχηρής φωνής από όλες τις τοπικές και περιφερειακές μονάδες αυτοδιοίκησης και την συμπόρευση στη διαδικασία αυτή.
Η Αλβανία βιώνει μία ιδιαίτερη τεταμένη πολιτική περίοδο, κατά τις προεκλογική εκστρατεία της που θα λάβει χώρα στις 23 Ιουνίου. Σε αυτό το περιβάλλον ιδιαίτερης πολιτικής πόλωσης όπου κάθε πιθανότητα πολιτικού διαλόγου δείχνει δύσκολη, αν όχι αδύνατη, αποφασίστηκε ότι οι συναντήσεις σχετικά με το σχέδιο θα πρέπει να αναβληθούν πρόσκαιρα, ιδιαίτερα δε οι συναντήσεις της Πολιτικής Επιτροπής (29 Μαΐου 2013). Οι δράσεις θα αναληφθούν και πάλι μετά το πέρας των εκλογών μόλις το πολιτικό κλίμα βελτιωθεί και επιτρέψει την επιτυχή εφαρμογή του σχεδίου, το οποίο σε κάθε περίπτωση χρειάζεται τουλάχιστον δύο πλευρές διαλόγου.
ΑΡΜΕΝΙΑ

Το σχέδιο δράσης του ΣτΕ για την Αρμενία 2012-2014 παρουσιάστηκε στο Γιερεβάν στις 12 Ιουλίου 2012. Οι δανέζικες αρχές εξέφρασαν ενδιαφέρον για τα θέματα τοπικής δημοκρατίας, συμπεριλαμβανομένων και των δράσεων που πρότεινε το Κογκρέσσο για την περίοδο 2013-14, σχετικά με την ενδυνάμωση των ηγετικών ικανοτήτων των τοπικά και περιφερειακά αιρετών εκπροσώπων. Μία τηλεδιάσκεψη έλαβε χώρα στις 6 Μαρτίου 2013 με  εκπρόσωπο του Υπουργείου Εξωτερικών της Δανίας, ενώ μία συνάντηση με τον επικεφαλής της αρμενικής αντιπροσωπείας στο Κογκρέσσο οργανώθηκε για την 24η Ολομέλεια του Κογκρέσσου.

Κατά τα τέλη Μαρτίου 2013, το ΣτΕ υπέβαλλε ένα σχέδιο με τίτλο «Υποστήριξη για την σταθεροποίηση της τοπικής δημοκρατίας στην Αρμενία» που αποτελεί και μέρος του Σχεδίου Δράσης του ΣτΕ 2012-14 για την Αρμενία και το οποίο αναλύεται σε τρεις γραμμές δράσης :
Γραμμή Δράσης 1 : υποστήριξη της αναμόρφωσης της τοπικής αυτοδιοίκησης, προταθείσα από το Κέντρο Ειδικών για την Αναμόρφωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης του ΣτΕ

Γραμμή Δράσης 2 : ενδυνάμωση της ικανότητας των τοπικών κοινωνιών, προτάσεις για δράσεις σχετικές με τη δημόσια ηθική, τη διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού και την εφαρμογή των καλών πρακτικών που έχει προταθεί από το Κέντρο Ειδικών για την Αναμόρφωση της ΤΑ

Γραμμή Δράσης 3 : ενδυνάμωση των ηγετικών ικανοτήτων των τοπικά αιρετών εκπροσώπων, που προτάθηκε από το Κογκρέσσο

Οι δράσεις του Κογκρέσσου (Γραμμή Δράσης 3) θα εφαρμοστούν από το Σεπτέμβριο του 2013 μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2015 ενώ οι υπόλοιπες δράσεις του Κέντρου Ειδικών θα υλοποιηθούν μέχρι το Σεπτέμβριο του 2016. Ο προτεινόμενος προϋπολογισμός είναι 2.156.000 ευρώ συμπεριλαμβανομένων 427.000 για τις δράσεις του Κογκρέσσου και την πληρωμή του σχετικού προσωπικού που θα επιφορτιστεί με την εφαρμογή τους. Οι δανέζικες αρχές αντέδρασαν θετικά, στα τέλη Απριλίου, στην πρόταση και στο περιεχόμενο της και ζήτησαν την ενδυνάμωση των προσπαθειών σε κάποιους τομείς. Η απόφαση χρηματοδότησης αναμένεται τον Ιούνιο. Πέραν από την συνάντηση του Προεδρείο στο Γιερεβάν, στις 18 Ιουνίου, τόσο οι γραμματείες του Κογκρέσσου όσο και το Κέντρο Ειδικών θα κάνουν επαφές με όλους τους παράγοντες επί τόπου για να προετοιμάσουν σωστά το σχέδιο.
ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ

Σχέδιο πλάνου δράσης για το Αζερμπαϊτζάν συζητάται για την περίοδο 2013-2015. Η κυβέρνηση του Αζερμπαϊτζάν έστειλε τα σχόλια της το Μάιο του 2013. Το Κογκρέσσο πρότεινε να συμβάλλει στη σχεδίαση ενός νομοθετικού πλαισίου για την τοπική δημοκρατία που να συνάδει με την Σύσταση 326 (2012) συμπληρώνοντας έτσι την πρόταση που έχει σχεδιάσει το Κέντρο Ειδικών για την Αναμόρφωση της ΤΑ.
ΒΟΣΝΙΑ ΚΑΙ ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ

Το ΣτΕ βρίσκεται σε διαδικασία προετοιμασίας ενός κειμένου συνεργασίας για την περίοδο 2013-15 για το κράτος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης το οποίο περιλαμβάνει ένα σχέδιο για την τοπική δημοκρατία από το Κογκρέσσο και το Κέντρο Ειδικών για την περεταίρω ενδυνάμωση της δημοκρατίας και της καλής διακυβέρνησης σε τοπικό επίπεδο σε όλη την χώρα. Ορισμένες δράσεις προγραμματίζονται προκειμένου να υποστηρίξουν την επεξεργασία ενός οδηγού για την εφαρμογή των συστάσεων του Κογκρέσσου που μπορούν να συζητηθούν κατά τη διάρκεια των συναντήσεων που σχεδιάζονται για το Φθινόπωρο 2013. Προς το παρόν, δεν υπάρχει χρηματοδότηση διαθέσιμη γι αυτό το σχέδιο.
ΓΕΩΡΓΙΑ

Ένα σχέδιο δράσης για τη Γεωργία 2013-16 επεξεργάζεται αυτή την περίοδο το ΣτΕ. Η γεωργιανή κυβέρνηση λαμβάνοντας υπόψιν τη Σύσταση 334 (2013) για την τοπική δημοκρατία στη Γεωργία ετοιμάζεται να προβεί σε μέγιστες αλλαγές στην ΤΑ, συμπεριλαμβανομένης της αποκέντρωσης εξουσιών και της αύξησης συμμετοχής του πληθυσμού στις δημοκρατικές και διοικητικές διαδικασίες, ως προτεραιότητες στο σχέδιο δράσης της. Το Κογκρέσσο πρότεινε ένα σχέδιο με τρεις στόχους : 
· υποστήριξη της αναμόρφωσης και ειδικά ενίσχυση της διαδικασίας διαβούλευσης μεταξύ των τοπικών αρχών 

· εκπαίδευση των νέων πολιτικών ηγετών με προοπτική τις εκλογές του Οκτωβρίου του 2014

· ενδυνάμωση της ικανότητας των τοπικά αιρετών εκπροσώπων ως ηγετών της αλλαγής που θα επέλθει με βασικό συστατικό τη συμμετοχή των πολιτών.
ΡΩΣΙΑ
Η τοπική δημοκρατία είναι μία από τις προτεραιότητες στο κείμενο συνεργασία που καταρτίζει το Κογκρέσσο για την Ρωσική Ομοσπονδία και για την περίοδο 2013-14. Το Κογκρέσσο πάτησε πάνω σε σχέδιο του Κέντρου Ειδικών του οποίου βασικοί στόχοι είναι : 
· η βελτίωση της ποιότητας της τοπικής αυτοδιοίκησης

· η αύξηση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας της ΤΑ
· η προώθηση των βιώσιμων πολιτικών

· η βελτίωση της δυνατότητας πρόσβασης των πολιτών στις υπηρεσίες καθώς και η εμπλοκή τους στη λήψη δημόσιων αποφάσεων. 
Διαπραγματεύσεις με την ΕΕ για την χρηματοδότηση του εν λόγω σχεδίου βρίσκονται σε εξέλιξη.
ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Σε συνέχεια της Διάσκεψης για την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης του ΣτΕ για την Ουκρανία, στις 10 Σεπτεμβρίου 2012 στο Κίεβο, τα σχέδια που δεν χρηματοδοτήθηκαν ήδη υποβλήθηκαν ως υποψήφια για εφαρμογή από δωρεές. Αυτό συμπεριλαμβάνει και το σχέδιο του Κογκρέσσου σχετικά με την ενδυνάμωση της ικανότητας των τοπικά και περιφερειακά αιρετών εκπροσώπων και τη βελτίωση της τοπικής διακυβέρνησης στην Ουκρανία.
Η Ελβετία συμφώνησε να χρηματοδοτήσει έναν νομικό σύμβουλο για χρονικό διάστημα ενός έτους μέχρι και τον Απρίλιο του 2014 για να ξεκινήσει την επιδίωξη και των δύο στόχων (δόμηση ικανότητας και νομική βοήθεια) του Κέντρου Ειδικών. Αυτό περιλαμβάνει συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης που θα οργανωθούν από το Κογκρέσσο σχετικά με την εφαρμογή των συστάσεων του, που θα τεθούν προς υιοθέτηση, στο πλαίσιο της έκθεσης επίβλεψης κατά τη διάρκεια της 25ης Ολομέλειας του.

Μία αναθεώρηση του πλάνου δράσης της περιόδου 2011-14 θα γίνει σε συνέχεια της συνάντησης της Επιτροπής Επίβλεψης του Πλάνου Δράσης του Κιέβου στις 12 Ιουνίου. Το Κογκρέσσο θα εκπροσωπηθεί από την κ. Natalya Romanova επικεφαλής του Επιμελητηρίου Περιφερειακών Αρχών και από τον κ.Denis Huber, επικεφαλής του Τμήματος Συνεργασίας, Διοίκησης και Εξωτερικών Σχέσεων. Νέα σχέδια για την τοπική δημοκρατία, τα οποία θα έχουν λάβει υπόψιν της συστάσεις από τις εκθέσεις επίβλεψης, θα καταρτιστούν μέχρι το ερχόμενο φθινόπωρο και θα υποβληθούν σε πιθανούς χρηματοδότες ή δωρητές.
Δράσεις του Συμβούλιου της Ευρώπης 
για την ανάπτυξη και την σταθεροποίηση της δημοκρατίας
ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ
Το Κογκρέσσο εξέδωσε ένα κείμενο του ΣτΕ που περιγράφει τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν από το σώμα για την Λευκορωσία. Το σχέδιο στοχεύει :

· στην αύξηση της γνώσης για τον Ευρωπαϊκό Χάρτη τοπικής Αυτοδιοίκησης μεταξύ των τοπικών αρχών, των εθνικών αρχών και της κοινωνίας των πολιτών στην Λευκορωσία

· στο μοίρασμα της ευρωπαϊκής εμπειρίας για την εφαρμογή του Χάρτη και την παροχή διαβεβαίωσης για την συνοχή μεταξύ της νομοθεσίας της Λευκορωσίας και των αρχών του ΣτΕ στον τομέα της τοπικής δημοκρατίας. 
Χρηματοδότηση δεν έχει εξασφαλιστεί ακόμα.

Οι προταθείσες δράσεις έχουν συζητηθεί με τις αρχές της Λευκορωσίας την Άνοιξη του 2013. Στις 20 Μαρτίου 2013, στο πλαίσιο της 24ης Ολομέλειας του Κογκρέσσου πρόεδρος του επιμελητηρίου τοπικών αρχών κ. Jean-Claude FRECON συναντήθηκε με την επικεφαλής της Μόνιμης Επιτροπής για την Περιφερειακή Πολιτική και την Τοπική Αυτοδιοίκηση της Εθνοσυνέλευσης για να συζητήσουν τη διοργάνωση του πρώτου σεμιναρίου για τον Χάρτη κατά το δεύτερο ήμισυ του 2013. Συμφωνήθηκε ότι ο κ. Frecon θα πρέπει να επισκεφθεί τη Λευκορωσία αρχικώς για να συζητήσει τις πρακτικές διευθετήσεις πριν το σεμινάριο.
ΚΟΣΣΟΒΟ
Το Κογκρέσσο ανέπτυξε ένα σχέδιο που επιδιώκει την αύξηση της γνώσης των τοπικών αιρετών σχετικά με τα θέματα αποκέντρωσης και τον ρόλο των τοπικών αιρετών με απώτερο στόχο την ενδυνάμωση των δημοκρατικών αρχών και διακυβέρνησης του Κόσσοβο. Αυτό το σχέδιο είναι μέρος της έκθεσης του ΣτΕ για τη συνεργασία στο Κόσσοβο. Η χρηματοδότηση ακόμα αναζητάται, ενώ οι προτεινόμενες δράσεις θα συζητηθούν με τους σχετικούς παράγοντες μέσα στο 2013.

Η συμφωνία μεταξύ Σερβίας και Κοσσόβου που επιτεύχθηκε στις 19 Απριλίου 2013 υπό την αιγίδα της ΕΕ προσφέρει νέες προοπτικές. Οι αρχές του Κοσσόβου και η διεθνής κοινότητα, ιδίως δε η ΕΕ, έχουν επιδείξει μεγάλο ενδιαφέρον στην εμπλοκή του ΣτΕ στον τομέα της τοπικής δημοκρατίας και της παρατήρησης εκλογών.

Συνεργασία με γειτονικές περιφέρειες του Συμβουλίου της Ευρώπης
Οι προτάσεις του Κογκρέσσου αποτελούν μέρος της πολιτικής του ΣτΕ ωε προς τις γειτονικές του περιφέρειες και απαντούν στα αιτήματα των εν λόγω χωρών όπως αυτά υποβλήθηκαν στο σώμα.

ΜΑΡΟΚΟ

Το Κογκρέσσο συνεχίζει να συνεργάζεται με τις μαροκινές αρχές, κυρίως με την προοπτική της νέας αυτοδιοικητικής μεταρρύθμισης η οποία βρίσκεται υπό συζήτηση στη Βουλή και έχει ως στόχο τη μείωση του αριθμού των μονάδων αυτοδιοίκησης, τοπικών και περιφερειακών. Τον Απρίλιο η σχετική συμφωνία υιοθετήθηκε από το Σώμα των Συμβούλων ενώ από τις 2 Μαΐου υποβλήθηκε για εξέταση στο Σώμα των Εκπροσώπων. Αυτή η συμφωνία είναι ένα περεταίρω βήμα προς την κατεύθυνση εφαρμογής του Μαροκινού Συντάγματος, κυρίως του άρθρου 71 και του σχεδίου για προωθημένη περιφερειοποίηση.
Ακολούθως της παρουσίασης τον Ιούλιο του 2012 της Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας (ΕΕΤΔ) στους δημάρχους αρκετών πόλεων του Μαρόκο, επτά πόλεις υπέγραψαν για τη συμμετοχή τους στην ΕΕΤΔ και διοργάνωσαν διάφορες τοπικές πρωτοβουλίες με τη συμμετοχή των πολιτών. Επαφές θα γίνουν για να διαβεβαιώσουν την αυξημένη συμμετοχή τους για την ΕΕΤΔ του 2013.

Ως επέκταση των ήδη ειλημμένων δράσεων μία ανεπίσημη συνάντηση έλαβε χώρα με την μαροκινή αντιπροσωπεία, με την ευκαιρία της συνόδου της PACE τον Απρίλιο περί της κατάστασης προόδου της περιφερειοποίησης και τη συνέχιση της συνεργασίας με το Κογκρέσσο. Εκφράστηκε η ανάγκη διόρθωσης κάποιων λειτουργικών δυσκολιών στην περιφερειοποίηση και για πιο συγκεκριμένα σχέδια σε κάποιους τομείς σχετικά με την ισοτιμία στους τοπικούς θεσμούς της χώρας. Ένα πρόγραμμα συνεργασίας μπορεί να εγκριθεί, για μία περίοδο 2 ή 3 ετών (2013-15), πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τις δημοτικές εκλογές που αναμένονται μέσα στο 2014.
Επιπλέον, η Ένωση των Προέδρων των Δημοτικών Συμβουλίων δημιουργήθηκε στις 27 Μαΐου 2013. Πλέον, αυτή η ένωση θα είναι το βασικό βήμα των τοπικών αρχών απέναντι στις νέες εξελίξεις. Μία κοινή πρόταση του Κογκρέσσου και του Κέντρου Ειδικών έχει σχεδιαστεί στα τέλη Μαΐου. Η συμβολή του Κογκρέσσου αφορά στην ενημέρωση των τοπικά αιρετών περί της καλής διακυβέρνησης και της παροχής βοήθειας ως προς την εφαρμογή των δράσεων της νέας ένωσης.
ΤΥΝΗΣΙΑ

Το Κογκρέσσο συνέχισε τις συζητήσεις με τις τυνησιακές αρχές στο πλαίσιο της θεσμικής βοήθειας που παρέχεται από το ΣτΕ. Το όργανο συμμετείχε σε διάφορες συναντήσεις μεταξύ εκπροσώπων της Εθνικής Καταστατικής Συνέλευσης της Τυνησίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Δημοκρατία μέσω του Νόμου (Επιτροπή Βενετίας), κυρίως όσον αφορά στο σχέδιο του κεφαλαίου 6 για τις τοπικές αρχές. Τα σχόλια που έγιναν από τους εκπροσώπους του Κογκρέσσου κατά τη διάρκεια αυτών των ανταλλαγών προωθήθηκαν γραπτώς στο Imed Ηammami, επικεφαλής της Επιτροπής της Εθνικής Συνέλευσης υπεύθυνης για τις τοπικές και περιφερειακές δημόσιες αρχές.
Στις 14 Δεκεμβρίου 2012 παρουσιάστηκε ένα ανανεωμένο σχέδιο Συντάγματος, με το κεφάλαιο 7 αφιερωμένο στις τοπικές αρχές. Αυτό το κεφάλαιο εισάγει κάποιες αλλαγές στο πρώην κεφάλαιο 6 που ξεκαθαρίζουν το καθεστώς των τοπικών αρχών όπου δηλώνεται πως «τα δημοτικά και περιφερειακά συμβούλια εκλέγονται από καθολική, ελεύθερη και μυστική ψήφο». Το άρθρο περί της αρχής της αλληλεγγύης και της ισοτιμίας καταργήθηκε, ενώ τα εργαλεία της δημοκρατικής συμμετοχής αναφέρονται πλέον διεξοδικά.

Στις 13 και 14 Δεκεμβρίου 2012, το Κογκρέσσο συμμετείχε σε μία κοινή επίσκεψη στην Τυνησία σχετικά με την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία με εκπροσώπους της Διεύθυνσης Δημοκρατικής Διακυβέρνησης του ΣτΕ. Αυτή η επίσκεψη διοργανώθηκε με την προοπτική σχεδιασμού νέων προγραμμάτων και προετοιμασίας μίας έρευνας για την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία στην Τυνησία. Η αποστολή συνάντησε πιθανούς εμπλεκόμενους και ενδιαφερόμενους παράγοντες και συνεργάτες (πρόεδρος, διάφοροι υπουργοί, πρόεδροι ειδικών αντιπροσωπειών, κοινωνία πολιτών και διεθνείς εκπρόσωποι).
Ως συνέχεια αυτής της επίσκεψης έγινε συνάντηση στις Βρυξέλλες στις 21 Δεκεμβρίου 2012 με την συμμετοχή ειδικού καθηγητή δικαίου, από την Τυνησία και ειδικού καθηγητή καταστατικού δικαίου από το Βέλγιο, στους οποίους και ζητήθηκε να προετοιμάσουν μία μελέτη για την κατάσταση της τοπικής δημοκρατίας αλλά και συστάσεις, κατά τα μέσα Ιουνίου 2013. Αυτή η μελέτη που θα πρέπει να συζητηθεί κατά τους επόμενους μήνες με τις τυνησιακές αρχές, θα χρησιμεύσει ως βάση για την ανάπτυξη κοινών σχεδίων συνεργασίας από το Κογκρέσσο και το Κέντρο Ειδικών.
Μετά τα γεγονότα στις αρχές του χρόνου στην Τυνησία και τη σύσταση μία νέας κυβέρνησης συνεργασίας το Μάρτιο του 2013, θα υπάρξουν και νέες επαφές. Το νέο Σύνταγμα, μετά από διαφωνίες σχετικά με τις προβλέψεις περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων οριστικοποιήθηκε την 1η Ιουνίου 2013 και αναμένει την επικύρωση του. Λίγες αλλαγές έγιναν επίσης και στο κεφάλαιο περί τοπικών εξουσιών : ειδικότερα όσον αφορά στους νέους και στην εκπροσώπηση τους σε τοπικό επίπεδο και στον περιορισμό της διοικητικής επίβλεψης των μονάδων τοπικής αυτοδιοίκησης.
Ο εκλογικός νόμος βρίσκεται υπό συζήτηση. Θα εφαρμοστεί στις εθνικές εκλογές που θα γίνουν στα τέλη του Νοεμβρίου ή στις αρχές του Δεκεμβρίου 2013 αλλά και στις δημοτικές εκλογές που θα λάβουν χώρα μέσα στο 2014. Προτάθηκε από της τυνησιακές αρχές της διοργανωθεί και ένα σεμινάριο για τα τοπικά και περιφερειακά εκλογικά συστήματα στο πλαίσιο της προετοιμασίας αυτού του σχεδίου εκλογικού νόμου. Με αυτή την προοπτική σύντομα θα υπάρξουν νέες επαφές.
Χαμακιώτη Δέσποινα
Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ
