
Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Καλή σας μέρα. Θα είμαι πολύ σύντομος και περιεκτικός γιατί νομίζω ότι βρισκόμαστε σε μια πολύ κρίσιμη…

Ήμουν και εγώ και οφείλω να σας πω κάποια πράγματα, ήμουν και εγώ με το Προεδρείο σας στη Βουλή και θα πρέπει να είμαστε ειλικρινείς. Υπάρχει μια κινητικότητα. Αν αυτή η κινητικότητα που υπάρχει είναι με καλές διαθέσεις, θα πρέπει να την αποδεχτούμε. Φοβάμαι όμως ότι είναι πάλι να μας κοιμίσουν, να μας πιάσουν στον ύπνο και επειδή πλέον δεν τους εμπιστεύεται κανένας, να βρεθούμε σε διπλές εκπλήξεις τον Σεπτέμβριο.



Και γιατί υπάρχει αυτή η κινητικότητα; Γιατί υπάρχει δράση, υπάρχει αντίδραση. Αυτό που λέγαμε όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα. Έχετε ένα όπλο, που πολλές φορές ξεφεύγουμε και νομίζω όταν έχεις για πρώτη φορά στην ελληνική κοινωνία απολύσεις δημοσίων υπαλλήλων, θα πρέπει να καταλάβετε και την πίεση που ασκείται σε εμάς από αυτές τις οικογένειες, εργαζόμενους, το τι έχουμε να αντιμετωπίσουμε. 

Θα πρέπει να τους κάνουμε, το είπε ο κύριος Ιωακειμίδης, αφού δεν σας σέβονται. Εμάς έτσι και αλλιώς τα τελευταία τρία χρόνια δεν μας σέβονται. Να τους κάνουμε να μας φοβούνται και μας φοβούνται αυτή την περίοδο γιατί υπάρχει μια κοινή αντίδραση, κάτι που έπρεπε να το έχουμε κάνει το προηγούμενο χρονικό διάστημα.

Γιατί βγήκε σήμερα ο κύριος Ρακιντζής και άρχισε πάλι τα ίδια; Οι διεφθαρμένοι, η διαπλοκή. Μα πριν τρεις μέρες τα ίδια μέσα μαζικής επικοινωνίας, των εργολάβων, που έχουν βάλει στο στόχαστρο τομείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είπαν με σιγανές κουβέντες… Μεγαλύτερη διαφθορά από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και από τα κόμματα, δεν υπάρχει στην ελληνική κοινωνία, αλλά στοχοποιούν εσάς, στοχοποιούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί αυτός είναι ο στόχος τους. 
Συμφωνούμε…

Ε. ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ: (εκτός μικροφώνου)

Θ. ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει, κυρία Παντελάκη, εννοείται, κατανοητό. Και όλοι δεν είμαστε ίδιοι. Κατανοητό.


Λοιπόν, επειδή σήμερα βρισκόμαστε εμείς στο ξαφνικό θάνατο, αύριο θα είστε εσείς και όσο να μην αρέσει σε κάποιους, ή με τις διατάξεις με το Οικονομικό Παρατηρητήριο θα σας διορίσουν επιτρόπους ή κάποια στιγμή θα κοιμηθείτε Δήμαρχοι και θα ξυπνήσετε κλητήρες, γιατί δεν θα έχετε ούτε υπαλλήλους, ούτε υπηρεσίες, ούτε αρμοδιότητες.


Συμφωνούμε με την πρόταση που έκανε το Προεδρείο. Πρέπει να πάμε, μπορεί να ήταν πιο δυναμική, με δύο προσθήκες. Εμείς έχουμε προγραμματίσει τη Δευτέρα το βράδυ συλλαλητήριο και συναυλία στο Σύνταγμα, γιατί πιστεύαμε θα ψηφιστεί την Τρίτη. Μάλλον θα πάει Τρίτη βράδυ το συλλαλητήριο, η συναυλία και η ολονυκτία μας, έξω από τη Βουλή. Άρα θα πρέπει και εσείς να συμμετέχετε. 


Το δεύτερο. Θα πρέπει να στείλουμε ένα μήνυμα. Όλα τα Δημοτικά Συμβούλια της περιφέρειας να πιέσουν με συναντήσεις το Σαββατοκύριακο τους Βουλευτές ότι αν ψηφίσουν αυτές τις διατάξεις, είναι ανεπιθύμητοι. Πολλοί καιρό τους έχουμε στο απυρόβλητο, που βγαίνουν για 30 δευτερόλεπτα και μας λένε ότι διαφωνούμε και πάνε και σηκώνουν όλοι το χεράκι τους.


Κλείνω γιατί δεν θέλω να πω πολλά. Νομίζω ότι σήμερα πρέπει να διευκολύνουμε. Προσέξτε, στη διαθεσιμότητα το 2012… Καταρχήν είμαστε αντίθετοι να υπάρξουν απολύσεις. Δεν λέμε εμείς γιατί εμάς και πάρτε από τους άλλους. Δεν πρέπει να υπάρξει καμία απόλυση, γιατί έχει στόχο τη διάλυση του Δημοσίου. Τι λέμε; Στη διαθεσιμότητα του 2012, από τους 1.800, συμμετείχαμε με το 50%. Τώρα από αυτούς που βγαίνουν ξεπερνάμε το 60, όταν, κύριε Πρόεδρε, οι υπάλληλοι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τα τελευταία στοιχεία δεν ξεπερνάμε τις 60.000. Δηλαδή ούτε το 10% δεν μας αντιστοιχεί και το λέω αυτό όχι για να πω πάρτε από τους άλλους, αλλά για να δείτε ότι και στο δεύτερο κύμα και στο τρίτο κύμα θα είμαστε η μόνιμη δεξαμενή. 


Μόνο μία λύση. Καμία απόλυση, καμία κατάργηση υπηρεσίας, όχι στη λειτουργική, οικονομική και θεσμική κατάρρευση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και δεν το πάρουμε απόφαση ότι από κοινού, όχι μόνο οι εργαζόμενοι, οι αιρετοί, αλλά και η κοινωνία, τότε θα μας ισοπεδώσουν. 


Εμείς για τους συναδέλφους, αλλά και για τον θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα δώσουμε τον αγώνα μέχρι τέλος. Δεν υποχωρούμε εδώ που φτάσαμε, διότι μετά δεν έχουμε ελπίδα, ούτε να σταθούμε πουθενά.


Ευχαριστώ πολύ.
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