Π. ΝΙΚΑΣ: Καλημέρα σας, αγαπητό Προεδρείο και αγαπητοί συνάδελφοι. 

Εμείς ως ΠΕΔ Πελοποννήσου συνεδριάσαμε, έχουμε ομόφωνη απόφαση την οποία ξέρετε, η οποία κινείται σε αγωνιστική κατεύθυνση.

Δεν θα πω μεγάλα λόγια, γιατί χορτάσαμε από μεγάλα λόγια. Η πραγματικότητα είναι πάρα πολύ άσχημη και στο δικό μας επίπεδο, αγαπητά μέλη της ΚΕΔΕ. Ποια ενότητα αλήθεια και για ποιους μιλάμε σε αυτή την αίθουσα, όταν παρευρίσκονται ή δεν παρευρίσκονται περί τους εκατό Δημάρχους; Πού είναι οι άλλοι διακόσιοι; Μπορείτε να μας πείτε σας παρακαλώ πολύ τι έγινε με την προηγούμενη κινητοποίηση; Πόσοι Δήμοι έκλεισαν και πόσοι παρέμειναν ανοιχτοί; Σε πόσους Δήμους είχαμε σκουπίδια στους δρόμους; Και πόσοι Δήμαρχοι το έπαιζαν διαφορετικά; Για ποια ενότητα μιλάμε;


Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι απολύσεις Σχολικών Φυλάκων και Δημοτικών Αστυνομικών αφορούν αντίστοιχα σε 120 και 160 Δήμους; Τι θα γίνει με τους άλλους; Εξαγγέλλουμε κλείσιμο των Δήμων και σωστά. Μπορείτε να μας κάνετε μία εκτίμηση πόσοι Δήμοι θα συμμετάσχουν; Γιατί καταλαβαίνετε, μπαίνουν και άλλα προβλήματα. Κάποιοι Δήμοι είναι τουριστικοί. Σε κάποιους Δήμους η κατάσταση και η εικόνα τους είναι άμεσα συνδεδεμένη με την οικονομική ευρωστία, με την οικονομία πορεία σε μία δύσκολη κατάσταση.


Τελειώνοντας λοιπόν αυτή την παράγραφο, θέλω να πω ότι το πρώτο ζήτημα είναι η ενότητα και έχετε ιστορική ευθύνη ως ΚΕΔΕ. Ξέρω ότι έχετε ένα πολύ μεγάλο  βάρος και είναι εύκολος ο δρόμος να σας κατηγορήσει κάποιος, αλλά η πρώτη ευθύνη σας είναι η ενότητα. Όταν μιλάμε εδώ για 325 Δήμους, πρέπει να είναι 325 Δήμαρχοι σε αυτή την αίθουσα, όχι 100 περίπου, γιατί με 100 περίπου δεν κάνουμε τίποτα. 


Θέλω να πω πως ότι και αν συμβεί στην Αυτοδιοίκηση, ότι και αν γίνει για τους εργαζόμενους, θεωρώ ότι η πρώτη και η κύρια ευθύνη ανήκει σε εμάς. Δεν είναι δυνατόν κάποιοι από εμάς άλλα να λέμε εδώ και άλλα να λέμε σε Υπουργούς και άλλα να λέμε κομματικές συνάξεις. Δεν γίνεται. Δεν γίνεται με μεγάλα λόγια όταν συγκεντρωνόμαστε σε ένα χώρο να φροντίζουμε για την εικόνα μας και σε άλλους χώρους να λέμε άλλα πράγματα. Δεν είναι χρήσιμοι αυτοί, αυτοί είναι λιγότερο χρήσιμοι και αυτοί είναι περισσότερο χρήσιμοι.

Για αυτό λέω πως ότι και αν συμβεί στην Αυτοδιοίκηση, έχουμε και εμείς καίρια ευθύνη. Κάποιοι κουραστήκαμε, ήρθαμε τριακόσια και πεντακόσια χιλιόμετρα και κάποιοι άλλοι κάθονται στους Δήμους τους. Πρέπει λοιπόν αυτό να το δείτε.


Προφανώς, για να μην επαναλαμβάνω όσα ειπώθηκαν εδώ, έχουμε ηθική υποχρέωση να στηρίξουμε τον θεσμό της Αυτοδιοίκησης, ο οποίος βάλλεται. Έχουμε υποχρέωση απέναντι στους εαυτούς μας, στις οικογένειές μας, στους συμπολίτες μας, να πράξουμε ότι είναι δυνατόν να για να στηρίξουμε τον θεσμό. Έχουμε υποχρέωση να αγωνιστούμε και εμείς για να υπάρξει ανασυγκρότηση στο διαλυμένο κράτος, να υπάρχει επιτέλους προγραμματισμός και σχεδιασμός, γιατί ο μόνος προγραμματισμός που έχει υπάρξει εδώ και τρία-τέσσερα χρόνια είναι πώς να μας βρίζουν καθημερινά και πώς να μας δημιουργούν ηθικά προβλήματα και διλήμματα.


Από εκεί και πέρα, έχουμε υποχρέωση γιατί είμαστε οι προϊστάμενοι των υπαλλήλων, να αγωνιστούμε για τις θέσεις εργασίας. Δεν λειτουργούν πόλεις χωρίς Δημοτική Αστυνομία. Δεν μπορεί να λειτουργήσουν σχολεία χωρίς Σχολικούς Φύλακες. Το λέω και προς τους Δημάρχους εκείνους που σε άλλους χώρους λένε άλλα, γιατί αυτή είναι η πραγματικότητα. Επειδή λοιπόν τα κάστρα πέφτουν από μέσα, πρώτα από όλα να σφυρηλατήσουμε την ενότητά μας, να αφήσουμε υποκρισίες και να είμαστε όλοι μαζί. Αυτό ήθελα να πω. Εμείς θα είμαστε μαζί και στην αγωνιστικότητα και στην προσπάθεια.

Καλή δύναμη.

