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Το Βέλγιο αναλαμβάνει την προεδρεία της Επιτροπής των Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης για το διάστημα Νοεμβρίου 2014 – Μαΐου 2015. 
Ως κράτος- ιδρυτικό μέλος του ΣτΕ αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις βασικές αξίες του οργάνου : τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τη Δημοκρατία και το Νόμο του Κράτους.
1. η συνέχιση της αναμόρφωσης : απάντηση στα υφιστάμενα και τα μελλοντικά ελλείμματα
το Βέλγιο θεωρεί αυτές τις αξίες ως ζώντα στοιχεία των ευρωπαϊκών κοινωνιών και υποδέχεται με μεγάλο ενδιαφέρον την έκθεση του Γενικού Γραμματέα σχετικά με «την κατάσταση της Δημοκρατίας, των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Νόμων του Κράτους στην Ευρώπη». Σε στενή συνεργασία με τα κράτη μέλη του ΣτΕ και τον Γενικό Γραμματέα, η βελγική προεδρεία αποβλέπει στη θέση σε ισχύ των συστάσεων αναλόγως των προτεραιοτήτων που έχει θέσει η Επιτροπή των Υπουργών. Σε αυτό το πλαίσιο, το Βέλγιο θα βασιστεί στις προτεραιότητες των δύο προηγουμένων προεδρείων του Αζερμπαϊντζαν και της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης.
Θα συνεχίσει να επενδύει στην αναμόρφωση του Οργανισμού έτσι όπως αυτή ξεκίνησε από τον Γενικό Γραμματέα με απώτερο στόχο την μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα του ΣτΕ. Στο ίδιο πνεύμα και προκειμένου να διατηρηθούν τα κεκτημένα αλλά και να αντιμετωπισθούν οι προκλήσεις, το Βέλγιο χαιρετίζει την πρόταση διοργάνωσης μίας νέας Συνόδου Κορυφής του ΣτΕ. Μαζί με τον Γενικό Γραμματέα, το Βέλγιο θα διαβουλευθεί με τους συνεργάτες του προκειμένου να ολοκληρωθεί το περιεχόμενο, οι στόχοι και η ημερομηνία ενός πιθανού Συνεδρίου Κορυφής.

2. πολιτικές διαβουλεύσεις και εξελίξεις εξωτερικών συνεργιών στη βάση συγκεκριμένων σχεδίων
οι πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις στην ευρωπαϊκή ήπειρο μας αναγκάζουν  σε μία αυξημένη επαγρύπνηση προκειμένου να συνεχίσουμε να  ενδυναμώνουμε μία Ευρώπη σταθερή και δημοκρατική και να εγγυόμαστε αυτές τις βασικές αξίες για τους ευρωπαίους πολίτες. Το Βέλγιο προβλέπει πολιτικές διαβουλεύσεις του ΣτΕ με άλλους διεθνείς οργανισμούς, ιδίως την ΕΕ και τον ΟΑΣΑ. Αυτοί οι οργανισμοί αλληλοσυμπληρώνονται και ενδυναμώνονται αμοιβαία, ενώ ο καθένας παραμένει με την ειδίκευση του. Το Βέλγιο θα προωθήσει την συμπληρωματικότητα και τις συνέργιες μεταξύ τους δια μέσω προγραμμάτων και συγκεκριμένων σχεδίων.

3. κοινή ευθύνη για τη θέση σε ισχύ της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου
το Βέλγιο και επιφανείς προσωπικότητες της χώρας έχουν παίξει τον πρώτο ρόλο στην προσπάθεια ανάπτυξης του ευρωπαϊκού δικαίου και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Η βελγική προεδρεία θα εξασφαλίσει τη λειτουργία της ευρωπαϊκής σύμβασης δικαιωμάτων του ανθρώπου της οποία ο θεμέλιος λίθος είναι το δικαίωμα εκπροσώπησης ενώπιον δικαστηρίου.

 Σε συνέχεια των Συνδιασκέψεων του Interlaken (2010), της Σμύρνης (2011) και του Μπράιτον (2012), η βελγική προεδρεία θα οργανώσει στις 26-27 Μαρτίου 2015 στις Βρυξέλλες μία Συνδιάσκεψη Υψηλού Επιπέδου με τίτλο «η θέση σε ισχύ της Ευρωπαϊκής Σύμβασης, κοινή ευθύνη». Ο στόχος αυτής της διοργάνωσης θα είναι να δοθεί μία νέα ώθηση στην αναμόρφωση που ξεκίνησε από το 2010, μέσω μίας πολιτικής διακήρυξης τονίζοντας κυρίως την κοινή ευθύνη  για τη θέση σε ισχύ της Σύμβασης και για την εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Πράγματι, αν το Δικαστήριο δεν είναι «θύμα της ίδιας του της επιτυχίας», τουλάχιστον κάποια ελλείμματα παραμένουν. Τρεις χρονιές μετά τη Συνδιάσκεψη του Μπράιτον πρέπει να αδράξουμε την ευκαιρία και να εστιάσουμε στην παρούσα κατάσταση ενδυναμώνοντας την κοινή πολιτική δέσμευση υπέρ μίας Σύμβασης αποτελεσματικής και βιώσιμης. Το Βέλγιο σέβεται το διεθνές δίκαιο, και πάντα το σεβόταν. Αυτή η δέσμευση θα αποτελέσει στέρεα βάση για την Βελγική Προεδρεία της Επιτροπής των Υπουργών όπως άλλωστε και για την Επιτροπή Νομικών Συμβούλων, όσον αφορά στο δημόσιο διεθνές δίκαιο.
Ο ρόλος των μέσων επικοινωνίας και η ελευθερία έκφρασης στο πλαίσιο της προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, καταλαμβάνουν πρωτεύουσα θέση στις προτεραιότητες της βελγικής προεδρίας. Έτσι ήδη από την αρχή της ανάληψης της θα υποστηρίζει τη διοργάνωση Ευρωπαϊκών Διαμεσολαβητικών Συναντήσεων στις Βρυξέλλες «The Mediane Roadshow, αγώνας για μία συμμετοχική διαφορετικότητα στα  μέσα επικοινωνίας».
Στις 10 Δεκεμβρίου, με την ευκαιρία της ημέρας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το Βέλγιο και το ΣτΕ θα παρουσιάσουν από κοινού στις Βρυξέλλες τον «Οδηγό των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο Διαδίκτυο».

4. η ενδυνάμωση της προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου
Το Βέλγιο αποδίδει μεγάλη σημασία στην προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και παρέχει ιδιαίτερη προσοχή στα άτομα με αναπηρίες και στις πιο ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες. Σε αυτό το πλαίσιο, μία Ευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη για το Παιδί, θα οργανωθεί 9-10 Δεκεμβρίου στις Βρυξέλλες. Θα αναλυθεί η θεωρία αλλά και η πρακτική σχετικά με τον ρόλο του παιδιού μέσα στην οικογένεια, ενώ παράλληλα μία Διάσκεψη για «την ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες στην εκπαίδευση για την αντιμετώπιση των καταστροφών» ως μέρος ενός προγράμματος «δράση και διαχείριση της κρίσης για όλους» θα λάβει χώρα στις 4-5 Δεκεμβρίου 2014. Στις 28 Νοεμβρίου 2014, διοργανώθηκε ήδη μία ημέρα μελέτης με αφιέρωμα στην ενσωμάτωση των νέων Ρομά στην Πολιτική.
Η πάλη κόντρα στις παραβιάσεις των δικαιωμάτων του ανθρώπου με βάση το φύλο καθώς και η προστασία των γυναικών από τη βία, συμπεριλαμβανομένης της οικογενειακής βίας είναι μία από τις προτεραιότητες για το Βέλγιο και το ΣτΕ. 
Η πρόσφατη θέση σε ισχύ (1.8.2014) της Σύμβασης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών και της οικογενειακής βίας (Σύμβαση της Κων/πολης) αποτελεί ένα σημαντικό βήμα του ΣτΕ υπέρ των γυναικών.
Το ΣτΕ θα οργανώσει, με την βελγική υποστήριξη, την προώθηση του προγράμματος μαθημάτων σχετικά με «το άσυλο και την ευρωπαϊκή Σύμβαση των δικαιωμάτων του ανθρώπου». Αυτό το σχέδιο συμπεριλαμβάνεται στο πλαίσιο του προγράμματος HELP (ευρωπαϊκό πρόγραμμα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, επιμόρφωση νομικών).
Η εξέλιξη της βιο-τεχνολογίας συνδράμει ώστε το ΣτΕ και η Δημόσια Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Υγείας να διοργανώσουν στις 4 και 5 Μαΐου στις Βρυξέλλες μία διάσκεψη σχετικά με «τις αναδυόμενες τεχνολογίες και τα δικαιώματα του ανθρώπου».
5. το μέλλον των κοινωνικών δικαιωμάτων στην Ευρώπη
τα κοινωνικά δικαιώματα είναι άρρηκτα συνδεδεμένα  με το σύνολο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Σε συνέχεια της διάσκεψης υψηλού επιπέδου σχετικά με τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη που πραγματοποιήθηκε στο Τορίνο, στις 17-18 Οκτωβρίου 2014, το Βέλγιο θα απασχοληθεί με την προώθηση των αποτελεσμάτων αυτής της συνάντησης και την θέση τους σε ισχύ. Με την ευκαιρία της 50ης επετείου του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη θα οργανωθεί συζήτηση με θέμα «το μέλλον των βασικών κοινωνικών δικαιωμάτων στην Ευρώπη», όπου η αιχμή του δόρατος θα είναι το ζήτημα της υπογραφής και επικύρωσης του αναθεωρημένου κοινωνικού χάρτη.

Πέντε χρόνια μετά την πρώτη Σύμβαση της Gand, οι τρεις βελγικές κοινότητες θα υποδεχθούν στις 27-30 Απριλίου 2015 τη 2η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την εργασία των νέων. Αυτή η Σύμβαση θα αναζητήσει μία νέα ισορροπία μεταξύ της εργασίας των νέων, αλλά και της αξίας αυτής της εργασίας για την ανάπτυξη των προσωπικών δεξιοτήτων του καθενός, την εκπαίδευση και τον ρόλο του πολίτη καθώς και τη διάδραση μεταξύ των κοινωνικών ομάδων. Η σύμβαση θα φέρει ένα έντονο μήνυμα στα κράτη μέλη, στο ΣτΕ και στην ΕΕ με την οπτική της ανανέωσης και ανάπτυξης της εργασία των νέων.

Στις 18 Νοεμβρίου 2014, στο πλαίσιο της 50ης επετείου της ευρωπαϊκής διεύθυνσης ποιότητας φαρμάκων και υπηρεσιών υγείας, θα αφιερωθεί μία ημέρα στο θέμα «φαρμακευτική, υπηρεσίες υγείας και ΜΜΕ» που θα διοργανωθεί στις Βρυξέλλες.

6. ο ρόλος του πολιτισμού και της εκπαίδευσης στην προώθηση των κοινών αξιών
Το Συμβούλιο της Ευρώπης ήδη από τη σύσταση του έλαβε υπόψιν του τον πολιτισμό και την εκπαίδευση για να ενθαρρύνει το σεβασμό της πολιτιστικής ποικιλίας και την ανάπτυξη κοινών αξιών. Οι τρεις κοινότητες του Βελγίου θα εορτάσουν με ιδιαίτερο τρόπο στις 18 Δεκεμβρίου 2014, την 60η επέτειο της υπογραφής της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Σύμβασης.
Η εκπαίδευση για όλους είναι, όπως άλλωστε και ο πολιτισμός, ένα κεκτημένο που το Βέλγιο θέλει να διατηρήσει και να αναπτύξει υπέρ των μελλοντικών γενεών. Το Δεκέμβριο 2014 θα διοργανωθεί συνάντηση της Επιτροπής Εκπαίδευσης (CDPPE) στις Βρυξέλλες όπου θα καθοριστεί το σημερινό επίπεδο και θα τεθούν οι μελλοντικοί στόχοι.

Μετά από πρόσκληση της περιοχής της Βαλονίας, μία συνάντηση των συντακτών του Compedium για τις πολιτικές πολιτισμού θα πραγματοποιηθεί στις 4-5 Δεκεμβρίου 2014.
Το Βέλγιο επαφίεται πλήρως στην εκστρατεία «όχι στις σχέσεις μίσους» που οργανώθηκε από το ΣτΕ και κατά την οποία οι βελγικές κοινότητες συνεργάζονται με ουσιαστικό τρόπο. Αυτή η εκστρατεία τοποθετείται άλλωστε στο πλαίσιο της πρόληψης των συγκρούσεων, ένα στοιχείο κλειδί της εξωτερικής πολιτικής του Βελγίου.

Στις 25 Ιανουαρίου 2015, όλος ο κόσμος θα εορτάσει την επέτειο απελευθέρωσης από το κέντρο συγκέντρωσης Auschwitz – Birkenau. Η εμπειρία της τρομοκρατίας των ναζιστών και εξολοθρευτών  δεν θα πρέπει να επιβιώσει στις μέρες μας. Ενώ έχουν περάσει 66 χρόνια μετά τον πρώτο Π.Π. νέες απειλές της ανεκτικότητας, νέες ενδείξεις διάκρισης και διάχυσης του μίσους, νέες παραβιάσεις δικαιωμάτων και ελευθεριών παρατηρούνται στην ήπειρο μας. Η βελγική προεδρεία συνενώνει τις δυνάμεις της με την πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης για την οργάνωση στο Στρασβούργο μίας εκδήλωσης μνήμης που θα αποτελέσει παρακαταθήκη του σεβασμού μας για τα θύματα.
7. ο ρόλος της διακυβέρνησης και οι τοπικές διοικήσεις
Η δημοκρατική εκπροσώπηση και η τοπική διακυβέρνηση κυριαρχούν στην ημερήσια διάταξη των οργάνων του Συμβουλίου. Το Βέλγιο μοιράζεται αυτούς τους στόχους και θα παράσχει πλήρη υποστήριξη στις αξίες που τους στηρίζουν.

Πέραν των τακτικών συναντήσεων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης, το Προεδρείο και η Διαρκής Επιτροπή θα συναντηθούν στις Βρυξέλλες στις 16-18 Νοεμβρίου, δηλαδή μόλις λίγες μέρες μετά την ανάληψη της προεδρίας από το Βέλγιο.

Μετά από πρόσκληση των Περιφερειών του Βελγίου, το Προεδρείο του Κογκρέσσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών θα συνέρθει στις Βρυξέλλες την 1η Δεκεμβρίου 2014.
Στις 30-31 Μαρτίου θα διοργανωθεί η 12η Διάσκεψη Ευρωπαϊκών Ηλεκτρονικών Διοικήσεων, προκειμένου να συνεργαστούν με την Επιτροπή της Βενετίας επί του θέματος «εγγύηση της ουδετερότητας, το αδιάφθορο των εκλογών και η διαφάνεια – ο ρόλος των τοπικών αυτοδιοικήσεων». Αυτή η διάσκεψη θα ακολουθηθεί από μία διάλεξη στις Βρυξέλλες περί «των ηλεκτρονικών εργαλείων της τοπικής δημοκρατίας».
Μετάφραση από το πρωτότυπο

Χαμακιώτη Δέσποινα
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