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ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΠΙΚΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ 

ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΚΟΓΚΡΕΣΣΟΥ

Η παρατήρηση εκλογών στα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης, μαζί με τις αποστολές για την κατάσταση της τοπικής και περιφερειακής δημοκρατίας στα μέλη (και συμπληρωματικά προς αυτές) είναι μία από τις βασικές εργασίες του Κογκρέσσου, το οποίο έχει θέσει την υπεράσπιση των δημοκρατικών διαδικασιών σε επίπεδο τοπικών αρχών ως πρώτη προτεραιότητα. Η θεματική καταστατική Επιτροπή Παρακολούθησης ή Επίβλεψης είναι άλλωστε αφιερωμένη σε αυτή την λειτουργία.
Για την συμμετοχή σε παρόμοια αποστολή απαιτείται τουλάχιστον η άπταιστη γνώση μία ξένης γλώσσας (τα αγγλικά επαρκούν) ενώ θα πρέπει να περιλαμβάνεται εκπρόσωπος και από τα δύο τμήματα του σώματος (τοπικό και περιφερειακό) και να τηρείται ισορροπία ως προς τις πολιτικές ομάδες στις οποίες ανήκουν τα μέλη, αλλά και ως προς την συμμετοχή των γυναικών εκπροσώπων κατά 1/3 του συνόλου τουλάχιστον. 
Συγκεκριμένα στην παρατήρηση εκλογών συνολικά 10-15 μέλη του Κογκρέσσου συμμετέχουν στην κάθε αποστολή ενώ από πέρσυ άρχισαν να προσκαλούνται και εκπρόσωποι της Επιτροπής των Περιφερειών της ΕΕ. Έχει προηγηθεί πρόσκληση από την εκάστοτε χώρα-μέλος για την παρατήρηση των τοπικών της εκλογών.
Η παρατήρηση αυτή στοχεύει να κρίνει αν οι εκλογές διεξάγονται με τα ευρωπαϊκά στάνταρ των δημοκρατικών εκλογών ως προς την όλη διεξαγωγή. Κρίνονται τα ψηφοδέλτια, η συμμετοχή και η ευκολία πρόσβασης των ψηφοφόρων και των ΑΜΕΑ, η αντικειμενική πληροφόρηση, αλλά και η κατάσταση μέσα στα εκλογικά τμήματα και ο ρόλος των επιτροπών σε κάθε τμήμα και η αστυνόμευση καθώς και όποιο άλλο, χρήσιμο για την έκδοση σχετικών συμπερασμάτων, στοιχείο.
Για να μελετηθούν αυτές οι παράμετροι η αποστολή καταφθάνει στην χώρα μία ή δύο μέρες πριν τις εκλογές και παραμένει στην καταμέτρηση ψήφων. Σε αυτές τις επισκέψεις πραγματοποιούνται συναντήσεις με τοπικά και περιφερειακά αιρετούς  εκπροσώπους, με εκπροσώπους κυβερνητικών φορέων και πολιτικών κομμάτων, με τα μέλη των εκλογικών επιτροπών , με τα ΜΜΕ και εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών κλπ
Πιθανώς και μετά από σχετική απόφαση του Προεδρείου του Κογκρέσσου να έχει προηγηθεί και επίσκεψη 2-3 ημερών σε πρότερο χρόνο, από αποστολή 3-5 μελών, κατά την οποία μελετάται το γενικότερο κλίμα και οι προεκλογικές εκστρατείες, καθώς και το νομικό πλαίσιο διεξαγωγής των εκλογών.
Την ημέρα διεξαγωγής των εκλογών το πρόγραμμα των μελών της αποστολής είναι πλήρες και οι επισκέψεις στα εκλογικά τμήματα πολυάριθμες, όπως και οι συζητήσεις με τους εκλογικούς εκπροσώπους.

Μετά την καταμέτρηση υπάρχει μία δήλωση της αποστολής του Κογκρέσσου στα ΜΜΕ σχετικά με το καθεστώς της διεξαγωγής και τα αποτελέσματα της, ενώ μετά την επιστροφή της αποστολής ο, ορισμένος μεταξύ των μελών της, εισηγητής  έχει την ευθύνη της σύνταξης μίας σχετικής έκθεσης και της παρουσίασης της. 
Η έκθεση αυτή περιλαμβάνει όχι απλά στοιχεία για την διεξαγωγή των εκλογών και το αποτέλεσμα τους αλλά μία γενικότερη κριτική παρουσίαση της πολιτικής κατάστασης στην χώρα, του σεβασμού των βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, την ατμόσφαιρα της προεκλογικής εκστρατείας και την πρόοδο που έχει σημειωθεί στην χώρα σε σχέση με τις προηγούμενες ανάλογες εκθέσεις. 

Αφού η έκθεση παρουσιαστεί στο Προεδρείο και κυρωθεί, οδηγείται προς έγκριση από την επόμενη Ολομέλεια του Σώματος (Οκτώβριο και Μάρτιο κάθε χρονιάς)  στην οποία και παρουσιάζεται και αν ψηφιστεί καταλήγει με την μορφή Συστάσεως προς τις εθνικές αρχές και Αποφάσεως προς τις τοπικές αρχές της εν λόγω χώρας  - μέλους, οπότε και λήγει η διαδικασία.
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