ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

12-18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015
Σύμφωνα με την απόφαση του Προεδρείου του Κογκρέσσου του Συμβουλίου της Ευρώπης της 23ης Μαρτίου 2015 η θεματική της φετινής ΕΕΤΔ είναι :
«ζώντας μαζί σε πολύ-πολιτισμικές κοινωνίες : 

σεβασμός, διάλογος, διάδραση»
Η ημερομηνία πάντα τοποθετείται περί τα μέσα Οκτωβρίου σε ανάμνηση της έναρξης υπογραφής της Χάρτας Τοπικής Αυτοδιοίκησης ενώ φέτος αποφασίστηκε η χρονική περίοδος να είναι μεταξύ 12-18 Οκτωβρίου 2015. 
Η νέα αυτή θεματική στη βάση της οποίας καλούνται οι δήμοι ανά την Ευρώπη να δραστηριοποιηθούν με τη διοργάνωση διαφόρων εκδηλώσεων, συνάδει με το θέμα-κλειδί του Κογκρέσσου για το 2015 που είναι αφιερωμένο στην «τοπική ανταπόκριση στις προκλήσεις σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα» και θα υποβοηθήσει τις υπόλοιπες πρωτοβουλίες του Κογκρέσσου όπως η μελλοντική στρατηγική για την καταπολέμηση της ριζοσπαστικοποίησης.  Θα δώσει δε την ευκαιρία στο Κογκρέσσο να δημιουργήσει συνέργιες με άλλες εκδηλώσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης όπως το Παγκόσμιο Φόρουμ για τη Δημοκρατία και το Πρόγραμμα των Διαπολιτισμικών Πόλεων.
Οι θεματικές ιδέες για την φετινή ΕΕΤΔ αναλύονται στην αντίστοιχη ιστοσελίδα ώστε οι ενδιαφερόμενοι να εμπνευστούν δράσεις και εκδηλώσεις.

Πιο συγκεκριμένα η ιστορία της Ευρώπης είναι τέτοια που συνάδει με την πολύ-πολιτισμικότητα και την ανοχή στη διαφορετικότητα, σύγχρονο φαινόμενο της εποχής της παγκοσμιοποίησης. Τα κύματα της μετανάστευσης και η έντονη διασυνοριακή κινητικότητα είναι εγγενές χαρακτηριστικό των ευρωπαϊκών κοινωνιών, αλλά αποτελούν εξίσου και πηγές προκλήσεων που θα πρέπει να αντιμετωπισθούν. Η οικοδόμηση ολοκληρωμένων κοινωνιών επί τη βάση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, είναι σίγουρα μία από τις βασικές προϋποθέσεις ανταπόκρισης σε αυτές τις προσκλήσεις – μία αποστολή η οποία εναπόκειται εξίσου στην ευθύνη των ευρωπαίων, εθνικών και τοπικών αρχόντων και κυρίως στους πολίτες.
Αν και πολυάριθμες μελέτες έχουν αποδείξει την πρόσθετη αξία της διαφορετικότητας στην ανάπτυξη τόσο των ατόμων όσο και των κοινωνιών , της οικονομίας, της παραγωγικότητας, της δημιουργίας και της καινοτομίας, η τρέχουσα πραγματικότητα απέχει μακράν της εξερεύνησης των πραγματικών της δυνατοτήτων. Σήμερα οι κοινωνίες δεν αντιμετωπίζουν μονάχα μία οικονομική κρίση αλλά παράλληλα μία κρίση ασφάλειας και ταυτότητας όπως αποδείχθηκε από την πρόσφατη τρομοκρατική επίθεση στο Παρίσι στις αρχές του 2015 και σε άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, καθώς και το συνεχώς αυξανόμενο φαινόμενο της ξενοφοβίας, συνταιριασμένο με τον κοινωνικό αποκλεισμό. Η ριζοσπαστικοποίηση και ο εξτρεμισμός, ως αιτίες αυτών των τραγικών γεγονότων είναι οι βασικές προκλήσεις σήμερα. Το φαινόμενο θα πρέπει να αντιμετωπισθεί σε όλα τα πολιτικά επίπεδα προκειμένου να διαμορφωθούν οι συνθήκες μία κοινωνίας στην οποία η συνύπαρξη είναι ικανή και μόνιμη κατάσταση.
Το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του ΣτΕ προωθεί αυτή την οπτική μέσα από την Απόφαση και Σύσταση του της 25ης Μαρτίου 2015 σχετικά με τον ρόλο των τοπικών και περιφερειακών αρχών στην καταπολέμηση και την πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και την προετοιμασία μία στρατηγικής του Κογκρέσσου σε αυτή τη βάση. Αυτή η πρωτοβουλία είναι σύμφωνη με το νέο «Σχέδιο Δράσης του ΣτΕ για το 2015-17 για την καταπολέμηση του εξτρεμισμού και της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγεί στην τρομοκρατία» και άλλες δράσεις του ΣτΕ όπως το Παγκόσμιο Φόρουμ Δημοκρατίας και το Πρόγραμμα Διαπολιτισμικών Πόλεων για το 2015.
Σε αυτό το πλαίσιο, οι τοπικές και περιφερειακές αρχές έχουν να παίξουν έναν σημαντικό ρόλο για την υιοθέτηση του πολυπολιτισμικού διαλόγου, της ενεργούς συμμετοχής των πολιτών και της πολιτιστικής ποικιλίας, καταλήγοντας στην ποιοτικότερη συνύπαρξη και στην πρόληψη αλλά και υπερπήδηση των όποιων εμποδίων, εθνικών, θρησκευτικών, γλωσσικών και πολιτιστικών, που μπορεί να διχάζουν. Προκειμένου να επιτευχθεί κάτι τέτοιο οι διαπολιτισμικές αρμοδιότητες θα πρέπει να διδαχθούν  και να μεταλαμπαδευτούν ώστε να καλυφθεί το εν λόγω κενό. Οι τοπικές αρχές φιλοξενούν διάφορους πολιτισμούς, έθνη, θρησκείες και τις εμπλέκουν εξίσου στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Αν η πολύ-πολιτισμικότητα γίνει ένα θέμα που μπορέσουμε να διαχειριστούμε -μέσα από την κατανόηση της διαφορετικότητας ως θετικού στοιχείου εμπλουτισμού της κοινωνίας- και βασιζόμενη στις αρχές της ανοχής και της αλληλεγγύης, η λογική της ειρήνευσης, του διαπολιτισμικού διαλόγου και της εμπλοκής των πολιτών στα κοινά θα επικρατήσουν και έτσι η δημοκρατία θα γίνει πιο αντιπροσωπευτική και τελικά σταθερή και δομημένη.
Με δεδομένα τα ανωτέρω, το Κογκρέσσο, υπεύθυνο για τη διοργάνωση της ΕΕΤΔ, αποφάσισε να αφιερώσει την 9η ΕΕΤΔ στο θέμα «ζώντας μαζί σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες : σεβασμός, διάλογος, διάδραση», το οποίο αναλύεται στα κάτωθι βασικά στοιχεία :

· ΣΕΒΑΣΜΟΣ : η συνύπαρξη σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες ξεκινά με πρώτο βήμα τον αμοιβαίο σεβασμό. Τον σεβασμό για τον πολιτισμό του άλλου, τη θρησκεία και τις παραδόσεις, στην κοινή βάση που μας ενώνει όλους : τα ανθρώπινα δικαιώματα παγκοσμίως. Ο σεβασμός για τα δικαιώματα και τις διαφοροποιήσεις του καθενός.
· ΔΙΑΛΟΓΟΣ : το δεύτερο βήμα είναι ο διάλογος. Οι άνθρωποι που ζουν μαζί στην ίδια πόλη θα πρέπει να έχουν την ευκαιρία να ανταλλάσουν απόψεις σχετικά με το πώς μπορούν να έχουν την καλύτερη δυνατή χρήση της πολιτισμικής ποικιλίας και να γίνονται κατανοητοί όχι μονάχα από τους συνοδοιπόρους τους αλλά και από τους αιρετούς επισήμους των τοπικών αρχών και τους διαμορφωτές της τοπικής πολιτικής που ευθύνονται για τη διαμόρφωση των ευκαιριών
· ΔΙΑΔΡΑΣΗ : το τρίτο βήμα είναι η διάδραση. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές θα πρέπει να ανιχνεύσουν κοινούς διαδρόμους και περιοχές δράσης όπου θα εμπλέκονται διάφορες ομάδες και κοινότητες, προκειμένου να κτίσουν από κοινού μία ανεκτική κοινωνία. Παραδείγματα καλών πρακτικών θα πρέπει να εντοπίζονται και να προωθούνται ανά την Ευρώπη.

Το 2015 είναι όντως μία σημαντική χρονιά για το Κογκρέσσο καθώς σηματοδοτεί της 30η επέτειο υπογραφής του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κείμενο το οποίο έχει πλέον υπογραφεί από το σύνολο των 47 κρατών μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ανταποκρινόμενες σε αυτή την συγκυρία και σύμφωνα με την φετινή θεματική της ΕΕΤΔ οι τοπικές και περιφερειακές αρχές καλούνται όπως διοργανώσουν ποικιλία εκδηλώσεων με την ευκαιρία της Εβδομάδας, σε συμφωνία με τους ακόλουθους στόχους :
· εκπαίδευση πολιτών για τα βασικά δικαιώματα και τις ελευθερίες και για την σημαντικότητα της άσκησης τους

· όλα τα μέλη μίας κοινότητας να γνωρίζουν και να σέβονται τη διαφορετικότητα, τις άλλες απόψεις και πεποιθήσεις

· δημιουργία ευκαιριών για συζήτηση επί των τρόπων της συμμετοχής των πολιτών στη δημόσια ζωή, την εκπαίδευση, τον πολιτισμό και την οικονομία, ασχέτως του πολιτισμού, της θρησκείας και των παραδόσεων τους
· αντιμετώπιση του προβλήματος των προκαταλήψεων και των διακρίσεων, μέσω της ανάληψης δράσης και της οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ των κατοίκων, πέραν των κοινωνικών και πολιτισμικών διαφορών τους και υιοθέτηση του δημόσιου διαλόγου

· γνωστοποίηση στους πολίτες, μέσω επίσημων και ανεπίσημων δραστηριοτήτων- των πλεονεκτημάτων και ευκαιριών που μπορούν να δοθούν σε μία, ανοικτή στην ενσωμάτωση, κοινωνία.
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